

bizottsághoz utasították. Az interpellációs könyvbe a régi interpellációkon kívül Polónyi Géza interpellációja van bejegyezve Burg Ferdinánd házasságáról. Az elnök indítványára a Ház 1 órakor tér át az interpellációkra.

Napirend szerint következett a Kabos Ferenc lemondása folytán megüresedett

alelnöki állás betöltése.

A szavazatok összeszámolása után az elnök jelenté, hogy összesen 162 szavazatot adott le. Ebből 143 szavazatot Jankovich Béla kapott, akit az elnök megválasztott alelnöknek jelent ki. A választás eredményéről a Felségének jelentés tételik.

Jankovich Béla meleg hangon mond köszönetet megválasztásáért és igéri, hogy törekedni fog megfelelni hivatásának.

Szünet után következett

a véderőjavaslat

tárgyalása.

Bolgár Ferenc kijelentette, hogy beszédével a megkötött parlamenti békének akar szolgálatot tenni. Hosszasan foglalkozik a két éves katonai szolgálattal és rámutat annak helytelenségére. Kifejtette, hogy a két éves szolgálati idő semmiféle ellenértéket nem nyújt, de annál több kárt és veszedelmet rejt magában, mert megrázkódtatásnak teszi ki az országot, ami a mai súlyos bizonytalan időben káros következményekkel járhat. Szól a jelenlegi nemzetközi szituációról, melynek bizonytalansága szintén csak az intelmet foglalja magában, hogy a katonai kérdésben nem szabad veszedelmes körülményeket felidézni. (Beszéde közben lépett a terembe hosszú időt óta Berzeviczy Albert, akit a Ház kitörő éljenzéssel fogadott.) Bolgár kijelentette, hogy a javaslatot az általános tárgyalás alapján elfogadja, bár mindenben nem ért egyet a javaslattal. Kívánja a három éves szolgálati idő fentartását, mely mindenben megfelel az ország követelményeinek. E felfogásával szemben nem zárkozik el attól a gondolattól, hogy a két évi katonai szolgálat után véglegesen szabadságot kaphassanak azok a katonák, akik a két évi szolgálat alatt nagy képzettségükről és hasznavehetőségükről tettek tanubizonyosságot. Az ilyen képzett katonáknak elég a két évi szolgálati idő s ha ilyen értelemben módosítatják a javaslatot, ahhoz örömmel hozzájárul. A javaslat elfogadása elé nem gördít akadályokat, de fentartja azt a jogát, hogy a részletes tárgyalásnál megtehesse módosításait.

A tiszántuli ref. egyházkerület őszi közgyűlése.

A lelkészek fizetésrendezése.

Gr. Dégenfeld József megnyitó beszéde.

A tiszántuli református egyházkerület dr. Baltazár Dezső püspök és gróf Dégenfeld József főgondnok együttes elnökletével, tegnap kezdette meg őszi közgyűlését a főiskola dísztermében. Magasan kiemelkedő mozzanata volt ennek a gr. Dégenfeld József megnyitó beszéde. A főgondnok foglalkozott a protestáns egyházat veszélyeztető klerikális szellem térfoglalásával, amelyet mindenképpen meg kell akadályozni. Majd rátért a ref. lelkészek fizetésrendezésének nagyfontosságú kérdésére s az elnöki székéből elhangzott kijelentések mindjárt viszhangra is találtak a Sulyok István esperes felszólalásában.

Gróf Dégenfeld József felhívta a figyelmet az egyetem napirenden való ügyére. A főiskola legmagasabb fokra való fejlesztésében való döntés alapos megfontolást igényel. Ajánlotta elfogadásra az igazgatótanács javaslatát.

Az érdeklődés igen nagy a közgyűlés iránt s a tagok közül csak is azok maradtak el, akiket a betegség tartott távol. Ott láthattuk a protestáns egyházi és világi élet számos kitűnőségét, a többek között: György Endre volt minisztert, Domahidy Elemér Hajdumegye és Debrecen főispánját, Fráter Barnabás, Biharmegye alispánját, Kovács József Debrecen polgármesterét, dr. Baksa Lajos konventi előadót és még többeket. Gróf Tisza István egyházmegyei gondnok megérkezését mára, az egyetem ügyének tárgyalására várják.

A közgyűlés első napjának lefolyásáról az alábbi tudósításunkban számolunk be:

A püspök imája.

Délelőtt kilenc órakor vette kezdetét a kongresszus, amelyet szokás szerint a püspök imája előzött meg. Dr. Baltazár Dezső vallásos gondolatokban gazdag imája így hangzik:

Bölcsességnek és szeretetnek Istene! Jó Atyánk! Gyarló értelmünk homályában tapogatózva, ha lépten-nyomon megütközünk, a te bölcseséged vezérfonalán térünk egyenes útra. Haragra hajlandó lelkünk indulata, ha gonoszt szerezni kész, a te jóságod tart meg bennünket, hogy el ne veszítsük lelkünkrol a te képedet és hasonlatosságodat.

Jó vagy te hozzánk egyenként, jó együttesen. Fejünk hajszála hullásától kezdve nagyságos dolgok véghez vitelére. Ami jót csak elgondol a titkon tépelődő lélek s ami nagyot, dicsőt milliók egyesült ereje alkot, a vezérő szövetnek bölcs iránya, az építő szeretet hatalma mindezekben Te vagy!

Ezért emelkedik lelkünk hozzád mostan is, mikor összejöttünk anyaszentegyházadat dicsőségod okából építeni. Amit e célra elhozott ide a buzgó lélek s amit a lelkek közös munkája itt kiforr, tedd mindazt nagy Isten lelki trónunk erősségeivé, a tökéleteskedés létrafokaivá!

Bármily serényen halmozzuk is össze itt lelkierőink legjavát, ha legnemesebb törekvésünk verejtékeivel plántálunk, ha legszentebb szenvedések véresöppjeivel öntözünk, az előmenetel áldása csak tetőled van: áldások Istene. Meg is köszönjük háládatosan, amit eddig adtál s a jövő reményességét is a te neved kösziklájához támasztjuk egyedül.

Fejünk koronáját, ősi iskolánkat döntő választ keresztezéséhez juttatta el a te akaratom. Küld el reánk szent fiadnak: a csodás tanácsadónak, békesség fejedelmének áldott lelkét, hogy szabjon elhatározásunknak bölcs, egységes irányt; melyben sokasodjék bőséges áldással mindaz, amit nyerünk, s változzék visszaaradó nyereséggé még az is, amit adunk.

A világosság és a szabadság lelke, amelynek ragyogó emlékü gazdag földi tanyát szenteltél fel e falak között, ne legyen zsellér az új hazában sem, ahová három felnőtt gyermekünket akarjuk az evangélium apostolságával elbocsátani.

Elfolytott lázas hangon folytatta amaz:

— Ilona lássa, maga az oka mindennek, maga kereste a boldogtalanságát. Mert tudom, hogy az, az arcára van írva, a szeméből kiolvashatja mindenki. Maga nem szereti az urát.

Balóthiné egymásra szoritotta szájaszéleit és nem szólt.

Hiszen igazat mond Gerő, persze, hogy nem szereti. Hogy is szeretné, — alig ismerte. Valamilyik nagynénje mondta ki helyeite az igent, mert az ura derék, munkás, jóra való ember hírében állott, — a ki mellett sohase fog fájni a feje, a ki megelégszik egyetlen jó szóval is s ha a feleségének nem fog tetszeni, bizony meg tudja állani, hogy meg ne csókolja, akár egy héttig. Ugy, szegény Balóthi. S azután, mikor a nagynénje bemutatta neki, mint vőlegényét, Ilona csak elkezdett kacagni. Kacagott, meg sirt is, azt hitte megszakad a szíve. Az örömtől, a boldogságtól, erősítette a nagynéni a megrémült vőlegénynek, pedig az szegény ép annak ellenkezőjétől kapott síró-nevető görcsöt. A jó Balóthi rendkívül félszegnnek és zavartnak tűnt fel előtt a fontos pillanatban s a ruhája, a keztyűje sem volt valami kifogástalan. A mikor Ilona fővárosi leány léteire úgy hozzá volt szokva a jószabású kabátokhoz.

— Azok az ugynevezett jószabású kabátok a legtöbbször nincsenek kifizetve, — szegény meg később a néni s a családi

tanács bizony megállapította az ünnepélyes eljegyzés napját.

— Lássa, — folytatta Gerő, — ha akkor vár reám egy-két esztendő...

Az asszony közömbösséget akart színelni, de a hangja remegett egy kisé:

— Felejtjük el Gerő...

— Soha! — mondta amaz és szinte szinpadí gesztussal hajtotta fejét a tenyerébe.

Gyönyörű feje volt, valóságos Apolló fej, megtestesült férfi-ideál. Balóthinének összeszorult a szíve, ha mellette az ura gondolt, aki alacsony volt, kövér s a haja vörhenyes, ritka. Minő különbség, — Istenem! És aztán megint saját magát látta az ura mellett, a mint hidegen tárgyal vele egyet-mást s az ura szintoly kimérten válaszolgat, mintha csupa idegenek volnának egymásra nézve. Ha egy kicsit hízelegni tudna, ha csak egy kicsit tudna olyan szépen beszélni, mint Gerő...

Keleten sárga-vörös csikok húzódtak föl felé s a hajnali friss szél, mintha egy óriási tündér hajtotta volna a legezövel, megingattott erdőt, bokrot. Az asszonyok frou-frouját, meglankadt csipkéiket s ahogy fázósan összegubbaszkodva ültek kocsijaikra várva, olyanok voltak, mint a kosorus lányok drótra fűzött bokrétaí a lakodalom uton.

Balóthiné legjobban didergett. Valami különös bántó érzés lepte meg s szeretett volna elfutni onnan, el messze... Egy szomorú, jó emberhez, aki, ha neki nem tetszik, akár egy

hétig sem meri megcsókolni s aki otthon maradt a mulatságról is szívesen, mert hátha ő úgy akarta. Dolgozik, hogy szinte a veresjéke csorog s a pénz gyűjtje neki, hogy legyen szép selyem ruhája, ragyogós arany karkötője... És ő? — Nem vádolhatja-e a lelkiismeret, hogy órákig együtt ült Gerővel, mit is mondanak majd róla a többi asszonyok?... Ki fogják nevetni és sajnálni fogják a férjét, azért a bolondos lánykori dolog miatt. Pedig hiszen Gerő se szeretetreméltóbb az ő uránál, most a nappali világosságnál pláne kiállhatatlan. A szeme karikás és beesett; nyilván a gyakori lumpolástól s olyan kopott, fakó az egész alak. Egy kis molett asszony háta mögött ül s ép oly ábrándos epedéssel néz arra is, mint ő reá az imént, még a fejét is éppen úgy hajtja a tenyerébe.

Könnyű jucker fogat elegáns zörgése hallatszott a gyöpon s Balóthiné felugrott!

— Ez a mi kocsink, — ni és az uram!

Balóthi hajtotta a két szürkét. Az ő józan hangján mondta a feleségének:

— Nem tudtam elgondolni, hova maradtak...

Az asszonyok, a lányok körülfiggták őket. Ezalatt a kocsik egymásután gyülekeztek s hosszú sorban indultak meg. Balóthiné, úgy, hogy Gerő is láthat: a jól, egészen közel simult az urához s igazán a szívéből mondta neki:

— Olyan boldog vagyok, hogy eljött értem...

Mányiné Prigl Olga.

A kétségeket, amiknek keze a jövődő ajtaján megremeg, változtasd reménységgé, a reménységet olyan valósággá, amelyből öröm fakad, áldás buzog néped javára itt alant, neved dicsőségére odafent. Amen.

Ezután gróf **Dégenfeld József főgondnok**, világi elnök, tartotta meg megnyitó beszédét, amelyet egész terjedelmében az alábbiakban közlünk:

A főgondnok megnyitó beszéde.

Főtiszteletű és méltóságos egyházkerületi közgyűlés!

Tisztelettel van szerencsém a közgyűlés megjelent tagjait üdvözölni. Mint már több alkalommal, úgy a mai napon is rá kell mutatnunk az időnek a mi prot. egyházunkra kedvezőtlen irányzatáról. Rég idő óta tapasztaljuk, hogy hazánkban a közoktatási ügyet, — természetesen nem érve itten protestáns iskoláinkat — lassanként egészen klerikális irányzat uralja és ezen körülmények következménye az, hogy az ország lakossága nagy részének a gondolkodásmódja lassanként teljesen átalakul. És azt tapasztaljuk e mellett, hogy a felnőttek és iskolai tanulók ifjuság között lassanként a szentek neveiről nevezett kongregációk valóságos hatalommá emelkednek. Ebben a dologban főtiszteletű és méltóságos egyházkerületi közgyűlés nagy veszedelme rejlik, úgy egyházunknak, mint hazánknak. Most a legközelebbi napokban lezajlott úgy nevezett katolikus nagygyűlés több szónokának beszédéből azt tanuljuk meg, hogy a katolikus egyház eme nagygyűléshez való vonatkozásában nem nagyon tér el a klerikalizmustól, a keresztény irányzatot úgy szólván teljesen a maga részére foglalta le. Sőt nagy bámulatunkra még azt is halljuk, hogy egyesek a szónokok közül elnyomatásról, háttérbe szorításról beszéltek a róm. kath. egyházban és ezen elnyomatásról, ezen háttérbe szorításról való menekülés végett kívánják az úgynevezett katolikus autonómiát. Talán különösnek is látszik az, hogy mi, akiknek autonómiaja évszázadok óta biztosítva van, nem tulságosan lelkesedünk ezért a kiltásba helyezett autonómiáért. De ez nem is csodálatos, hogy nem rajongunk érte, mert valóságos autonómia a róm. kath. szervezettel mellett, ahol az egyetemes papság elvét nem ismerik és ahol hívek éles választó vonallal vannak elválasztva papokra, nem is lehet szó valóságos autonómiáról. Ezen tervezett autonómiának egyéb következménye nem lehet, mint az, hogy azon óriási állami eredetű javon, melyet mi protestánsok éppen eredeténél fogva nem ismertünk el tisztán római katolikus vagyonnak, — a klérus kezébe jut amely azután természetesen minden felsőbb ellenőrzés nélkül fogja azt kezelni és a legutolsó klerikális célokra felhasználni. Igen nagy veszedelem rejlik, mint már említettem, főtiszteletű és méltóságos egyházkerületi közgyűlés ezen lábrakapott klerikális irányzatban ránk, nemcsak egyházunkra, de hazánkra nézve is és mindannyiunk kötelessége minden eszközzel küzdeni ellene, kötelességünk pedig egyházunk és hazánk iránt.

A Presbyteri Világszövetség látogatása.

A mi protestáns egyházunk szervezeteinek a sok jó oldalai mellett vannak árnyoldalai is, melyek tekintetében bizony gyengébben állunk a római katolikus egyházzal szemben. E kevésbé helyes és kedvező fordulat között találom én a mi protestáns egyházunknak országok, tartományok szerinti tagoltságát. Természetes, hogy olyan egység minálunk, mint a római katolikus egyházban van, nem lehetséges és nem kívánatos. De mindazonáltal számtalanszor jövünk abba a helyzetbe, hogy szűkségünk van egyházunk érdekében valamennyiünk együttes támogatására. Ezen szempontból alakult az úgy nevezett presbyteri világszövetség, amelynek kötelékében néhány esztendő óta a mi egye-

temes egyházunk is tartozik. Ez a világszövetség a folyó évben nagygyűlést hazánkban tartotta, sőt városunkat és főiskolánkat is meglátogatta. Természetes, hogy ez egyházunk ügyeibe beavatkozási jogunk nincs, mindazonáltal nagy előnyök tartom ránk nézve, hogy ez által a nyugati testvéreinkkel való összeköttetésből nem tarthatjuk magunkat távol. Ezen összeköttetésnek egyházi és vallási életünk fejlődésére kedvező eredménye eredménye

A lelkészek fizetésrendezése.

Az általános és más szempontok is aktuálissá tették lelkes karunk jóváhagyásának zsinati törvény szerinti rendezését. Mint méltóztatnak tudni, ami ág. evangélikus testvéreink a legutóbbi napokban egyetemes gyűlésükön foglalkoztak a e k-szi fizetés rendezésével és ezen ügyet közös intézkedés céljából egy közös protestáns bizottságnak adták ki. Nincs közöttünk, aki ne volna meggyőződve, hogy lelkesi karunk jóváhagyása azon értékes munkával, amelyet várunk tőle, egyáltalában nincsen arányban. Eppen azért azt hiszem, mindnyájunk kötelessége lelkesi karunk érdekében mindent megtenni. Meg is vagyok róla győződve, hogy úgy az egyetemes konvent, mint a közös protestáns bizottság meg fog kötelességének felelni és kellő módon elintézi mindazt, ami szükséges saját hatáskörében.

Az egyetemről.

Most főtiszteletű és méltóságos egyházkerületi közgyűlés, rá kívánok megérteni a mi debreceni főiskolánk, illetőleg a debreceni egyetem kérdésére. A méltóságos és főtiszt. közgyűlés a holnapi napon lesz hivatva arra, hogy ezen ügyet tárgyalja. A mi főiskolánk egy nagy és gvókeres átalakulás küszöbén áll. Kétségtelen, hogy igen nagy felelősséget vállalnak magukra azok, akik ezen átalakulásnak eszközésében részt vesznek. Tudom, érzem főtiszt. és mélt. közgyűlés, hogy ezen felelősségnek egy igen nagy része az én vállamon van. Pedig ha meggondoljuk azt, hogy a debreceni egyetem felállításával a mi felsőbb oktatásunknak egy nagy jelentékeny részét kénytelenek vagyunk átadni az államnak, igen nehéz ez a felelősség. És mégis, bár ma és ezen percben nem ismerem azt, hogy az utókor vajjon áldani fogja-e, vagy átkozni azoknak emlékét, kik ezen átalakulásban főtenyezők voltak, nem tehetünk egyebet, minthogy kérjük a főtiszteletű és méltóságos közgyűlést, méltóztatásuk az előterjesztett javaslatot elfogadni, igyekeztünk, amennyire lehetett a mi egyházunk érdekeit megvédeni. Ugy hisszük, hogy biztosítottuk teológiai tanügyünk magasabb nívóra emelését s egyszersmint azáltal lelkesi karunk szellemi és értelmi nívóját. Amellett tartottunk kezünkben oly intézmények létesítését, amelyek remélhetőleg kárpótolni fognak azon veszteségeket, jogi és bölcsészeti karunk átadása fejében. Ha az új egyetem Debrecenben vagy másutt létesült volna, ami részvételünk nélkül, kétségtelen, hogy fakultásaink teljesen elsorvadtak volna és meg akkor siklott volna ki kezünkől teljesen felsőbb oktatásunk. Ezért dacára annak, hogy nagy a felelősség, sőt veszítünk, mégis megnyugvással terjesztjük a javaslatot, a főiskolai igazgatótanács javaslatát elő s kérjük, hogy azt egészében méltóztatásuk elfogadni.

Felkivánom még említeni, hogy a főiskolai pénztart és az egyházkerületi pénztart 1912. évi költség előirányzatának elfogadásával a debreceni főiskola tanárkarának minden jogos igénye kielégítést nyert.

Midőn ezeket jelentem, a megjelent egyházkerületi tagokat még egyszer üdvözölve, a gyűlést megnyitom.

Sulyok István indítványa.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Sulyok István esperes emelkedett zólsra.

A főgondnok kijelentéseivel kapcsolatosan, a lelkészek fizetésrendezésének szükségességét és sürgősségét fejtegeti. Az a helyzet — úgy mond —, a melyben a lelkesi karunk leg- alább hetven százaléka van, lehetetlenne teszi, hogy megfeleljenek azoknak a kívánalmaknak, a melyeket a társadalom hozzájuk fűz. Nagy ígéretek tétettek igen magas helyről a bajok orvoslására, de ezek eddig csak ígéretek maradtak. Rámutat még arra, hogy a lelkészek érdekeit az államnak szíven kell viselnie s indítványozza, hogy irjanak fel a konventhez, hogy a lelkészek fizetésrendezése ügyében az illetékes tényezőkkel lépjen érintkezésbe s annak mielőbbi megoldását vigye keresztül.

A javaslatot egyhangulag el is fogadták.

A tagok számbavétele.

Ezután következett a távollévők igazolása és a megjelentek számbavétele. Majd lelkes eljenzéssel vették tudomásul annak bejelentését, hogy Kiss Ferencet az alsószabolcs-hajduvidéki egyházmegye esperesévé, dr. Horthy Szabolcsot pedig a hevesnagy-kunsági egyházmegye gondnokává választották. Felolvasták a püspöki jelentést is, a melyben dr. Baltazár Dezső beszámol a beiktatása utáni rövid időre eső s mégis számottevő tevékenységéről. Ezt a szavazatszedő küldöttség megalakítása követte a közgyűlés tartamára.

A megüresedett főjegyzői tisztség.

Dicsőfi József, egyházkerületi főjegyző tudvalevőleg még ez év augusztus 10-ikén lemondott erről a tisztségről és a kapcsolatos megbízatásokról. Dicsőfi József évek óta nagy ügybuzgósággal és lelkiismeretességgel látta el nehéz és sok munkával járó feladatát. Működése nem is suhint el nyomtalanul. Kiváló eredmények dic-érik és teszik emlékeztetéssé fáradhatatlan igyekezetét. Erről a diszes helyről való távozása tehát méltán keltett általános sajnálatot, de meg kellett hajolni komoly elhatározása előtt.

A megüresedett főjegyzői tisztségre elrendelték a választást. A szavazatokat ez év december 31-ikéig kell a püspöki hivatalhoz beküldeni. A küldöttségnek az elnökségen kívül tagjai lettek: K. Tóth Kálmán, Szele György, Géresi Kálmán, dr. Kun Béla. A Kiss Ferenc lemondásával megüresedett egyházkerületi tanácsbírói tisztségre, továbbá a tanárképviselői helyek betöltésére szintén december 31-iki határidővel tüzték ki a szavazást.

Bizottságok kiegészítése.

A megüresedett bizottsági tagsági helyekre a következők választottak be:

Baldácsi alpbizottságba dr. Baltazár Dezső (rendes tag) és Futó Zoltán (póttag).

A főiskolai igazgatótanácsba: Kiss Ferenc, dr. Horthy Szabolcs, Kovács Gyula.

Egyetemi központi bizottságba: dr. Ferenczy Gyula, dr. Horthy Szabolcs.

Énekügyi bizottságba Szele György.

Főiskolai gazdasági bizottságba: Mura-közy László.

Főiskolai tanárok meghívása tárgyában kiküldött bizottságba Sulyok István.

Második lelkészképző bizottságba Biki Károly.

Népiskolai tanügyi bizottságba: Vass Mihály, dr. Böszörményi Géza és Vác Ferenc.

Egyházkerületi pénzügyi bizottságba dr. Baltazár Dezső, Szele György.

Magyar ref. segélyegylet választmányába dr. Baltazár Dezső.

Tanítóképző bizottságba elnök: dr. Ferenczy Gyula.

Egyházkerületi tanügyi bizottságba Futó Zoltán, dr. Magoss György.

Tökesegegy és kongrua bizottságba dr. Baltazár Dezső.

Zsoltárbizottságba Szele György.

Vasárnapügyi bizottságba Marjay Péter.

Főgimnáziumot építtető bizottságba dr. Baltazár Dezső, Kovács Gyula.

A konventi tagsági helyek betöltésére szavazással döntöttek. Rendes tag lett Kiss

Ferenc 65 szavazattal, póttag dr. Horthy Szabolcs 64 szavazattal.

Pelólvasták ezután a tiszai ág ev. egyházkerület részvétirátát dr. Erőss Lajos halála felett és a dr. Baltazar Dezső új püspökhöz intézett üdvözlést.

A debreceni új főgimnázium.

A kiküldött bizottság előterjesztését ismertette ezután az előadó a debreceni új főgimnázium építéséről. Az ügy igen kedvezően haladt előre. A kijelölt telkeken a régi épületeket lebontották s rövidesen megkezdik az új főgimnázium hatalmas, modern otthonának a felemelését. Eddigi tervek szerint ennek 1912. július 1-re már tető alá kell jutni, 1913. május 1-ére pedig teljesen késznek kell állania. Az építkezés felügyeletével Borsos István mérnököt bízták meg.

Az építkezés kiadásainak egy jelentékeny részét konverziós kölcsönrel fedezik, a melyre nézve egy budapesti banksoport tett előnyös ajánlatot. Felhatalmazták az egyházkerületi elnökséget a kötvény aláírására.

A debreceni egyház az egyetemért.

A debreceni ref. egyház egyetemi alapítványát tudvalevőleg 100.000 koronáról 160.000 koronára egészítette ki, valamint több felteket ajánlott fel az egyetemi központi aula céljaira. Határozatát megerősítették.

Sass Béla és Szele György felszólalásaira azonban pótlólag azt is kimondották, hogy mivel itt a tanári válság, tehát anyagi kérdés is érintve van, pusztán ezért még a szükséges intézkedés megtétele vegett az ügyet a gazdasági bizottsághoz utalják.

A vallástanár vizsgáló bizottság.

Az egyházkerület megalakította a vallástanár vizsgáló bizottságot, amelynek a következők lettek a tagjai:

Elnök: dr. Baltazar Dezső.

Alelnök: Sulyok István.

Tagok: S. Szabó József,

Kiss Ferenc,

dr. Ferenczy Gyula

és a teológiai tanári kar.

Letárgyalták még az egyházkerületi pénzügyi bizottság terjedelmes jelentését, továbbá több kisebb ügy elintézésével a tanácskozást a déli órákban felbeszakították.

Délben gróf Degenfeld József főgondnok a Royalban bankettet adott a közgyűlési tagok tiszteletére.

Irodalom.

Debreceni zenetanár műve. A napokban jelent meg Brüch Gyula az összhangzattanra előkészítő gyakorlatias zeneelméleti kézi önyvének második kiadása, kibővítve a zenediktálás, illetve a rendszeres hallásfejlesztésre vonatkozó utasításokkal.

A zene tanítás ma már közzérűségté vált, mint az általános műveltség egyik feltétele. A zene- és énektanulás első fokvetelménye a pedig — mint azt minden iskola tanterve is tanúsítja — a zeneelmélet ismerete.

Ezen könyv is azt a célt szolgálja, hogy a zeneelmélet ismeretét a legszélesebb körben hozzáférhetővé, annak tökéletes elsajátítását lehetőleg könnyűvé tegye.

E cél pedig ezen könyv által elérhető 1. azért, mert könnyen érthető stílusban van írva és így már elemi iskolába járó növendékek is megkezdhetik általa a zeneelmélet tanulását;

2. gyakorlatiasságánál fogva, mivel katechismusi (kérdés és felelet) a akban lévén az egész anyag befoglalva, a tanuló vagy tanárnak szinte kezére adja a felteendő kérdéseket és így a tanítás módszerét készen nyújtja és ezáltal a tanítóra nagy előnnyel bír.

3. E mű teljes elvégzése az összhangzattanra — azaz a magasabb zeneelméleti tudományokra is előkészít.

Ezen könyv végül a zeneelmélet kapcsán a zenediktálásra, illetve a zenszeres zenei hallás fejlesztésére utasításokkal szolgál.

Mindezeknél fogva Brüch Gyulának a kitünő pedagógusnak ezen műve is minden zenetanárnak oktatási célból legmégeggeben ajánlható. Kapható Debrecenben minden könyvkereskedésben és Budapesten Lampel R. Andrassy-ut 20.

Társas élet.

Shakespeare-színpad. — A cseh. — Cselédkérdés.

Egy kisebb vidéki városban évek óta tengődik egy társulat. A diszletei elkoptak, elfogytak, a jelmezei elrongyolódtak, végül a jobb színészei is eltavoztak, úgy, hogy a társulat nagyon gyöngye előadást tud csak produkálni.

A múlt napokban Hamlett játszott a szín-társulat, diszletek és jelmezek nélkül.

Felvonás közben találkozott a direktor az egyetlen hetilap kritikussal, egy fiatal ügyvéddel.

— Mit szól ügyvéd ur a pompás eszméhez? — kérdi a kritikustól.

— Pompás eszme. Monhatom tulszárnyaita vele Shakespeare korát is.

— Ugy és miben?

— Mert Shakespeare színpadján nem voltak diszletek, magánál sincsenek. Shakespeare színpadján nem voltak korhű jelmezek, magánál sincsenek. De magánál ezenfelül még színészek sincsenek.

A vendég nagyobb tömegű borok elfogyasztása után szólítja a fizető pincért.

— Fizetni.

Ezután hosszú vallomás következett az elpusztított italokról. A pincér összeszámolta a cseht, de a vendég sokallotta.

— Maga azt hiszi, ha már én duplán látok hát magának is kétszeres árt kell számítani?

Egy uriaszony írta ezt a cselédhítoriát, amely betekintést nyújt a cselédmizériák mélységeibe.

Új cselédet hozott a múlt héten a közvetítő. Az asszony bizalmatlanul nézte a züllött külsejű rossz tekintetű leányt, aztán megnézte a cseléd-könyvét.

— Na hallja, lelkem — szólit méltatlankodva — hiszen maga legfeljebb egy hónapig volt valahol helyben.

— A leány tiltakozott.

— Most legutoljára hat hónapig voltam egy helyen, naccsága!

Az asszonyt felvillanyozta ez a kijelentés és érdeklődve kérdezte:

— Hol?

— A cupringernél — felelte nyugodtan a cseléd.

Vármegye.

Hajduvármegye közgyűlése. A vármegye törvényhatósági bizottsága december 12-én tartja közgyűlését, a debreceni városháza közgyűlési termében. A megyegyűlés legérdekesebb tárgya lesz a főszolgabírói és az esetleg megüresedő állások betöltése. Mint értesülünk, a vármegyei függetlenségi-és 48-as párt, a főszolgabírói állás dolgát pártkérdéssé fogja tenni.

A hadházi iparosok mulatsága vasárnap zajlott le a nagyvendéglő tágas termében nagy érdeklődés mellett. Az estélyen kedves hangulatban egész hajnalig együtt volt a diszes közönség. A jelenvolt hölgyek névsora a következő:

Asszonyok: Ofa Mihályné, Kecsei Gáborné, Szám Józsefné, Zeke Mihályné, Szöllös Sándorné, Somogyi Józsefné, Hadházi Lászlóné, Dantsi Józsefné, Molnár Lászlóné, Szabó Gáborné, Bácsi Sándorné, Seres Józsefné (Balkán), Péntek Károlyné, Fóris Lajosné, Bede Gergelyné, Kiss Gáborné (Téglás), Csósz Pálné, Barak Miklósné, Kiss Sándorné, Cibere Istvánné, Balogh Gyuláné, Pásztor Sándorné, Süket Józsefné, Dolina Pálné (Debrecen), Kalmár Bálintné.

Leányok: Ofa Zsuzsika, Kecsei Eszti, Szám Gizella, Szabó Juliska, Zeke Juliska, Kálmán Ilonka, Kálmán Etelka, Nagy Juliska, Szöllös Zsuzsika, Kiss Anna, Kiss Berta, Barta Juliska, Hadházi Zsuzsika, Varga Juliska, Szabó Juliska, Szabó Zsuzsika, Molnár Juliska, Bácsi Zsuzsika, Dantsi Margit, Seres Erzsike (Balkán), Kovács Boriska (Balkán), Kiss Emma, Komor Gizella, Csósz Anna, Bede Eszti.

Betörés egy ékszerüzletbe. A tettes a rendőrség kezében.

A debreceni büntügyi osztálynak tegnap reggel óta egy igen veszedelmes foglya van. Egy országos gonosztevő az illető, a kinek kézrekerítése bizonyára sok fosztogatástól mentette meg a várost.

A jeles alakot, úgy látszik, cserben hagyta hagyományos szerencséje. Debrecenben elfogták, mielőtt tettét végrehajtott volna. Úgyesen és vakmerően kiesztel terve csütörtököt mondott, mert véletlenül olyan helyet választott ki működési területül, ahol a gazda munkában töltötte az éjszakát. Ébersége révén tehát, ki tudja, milyen nagy kártól szabadult meg.

A betörőkirály.

Egész jogosan megilleti ez a cím Szabó István, 29 éves, békésgyulai születésű, rovtó multu egyént. Már az alakja, a kinézése, sunyi, ravasz tekintete is tipikus gazemberre vall. A fellépése sem olyan, mint egy közönséges csirkefogóé. Durva és goromba még a rendőrséggel szemben is.

Ez a jeles firma életének körülbelül egy harmadrészét a fegyházban töltötte. Alig lépett a legénysorba, a mikor — még 1896-ban — a nagyváradi kir. törvényszék, lopás miatt, 14 napi fogházra ítélte. Ez azonban csak nagyon szerény bevezetése volt egy híres betörő-karriernek.

Pár évig ezután megbecsülte magát s 1897-ben Kézdivásárhelyen tünt fel, a hol két rendbeli betörésért két és fél évi fegyházat szabtak ki reá. Alighogy ezt a büntetését leülte és szabadon bocsátották, 1901-ben ismét Nagyváradon és környékén kezdett szerepelni. Betörést betörés után követett itt el s hónapokig tartó hajszá után tudták csak ártalmatlanná tenni. Az igazságszolgáltatás

Uranus Színház

Sas-utca 2.

Telefon 3—28

Mai fényes műsora.

A BÖLCSŐ.

A párisi „SOCIÉTÉ DU FILM D'ART” modern drámája.

A budapesti Nemzeti Színház nagyszíni műsordarabja nyomán készült párisi művész felvétel, 2 felvonásban.

A méhek: A turini kiállítás első díjat nyert mozgóképek.

A fegyenc gyermeke. Amerikai Withagraph dráma.

A tulbuzgó szakácsnő. Amerikai bohózat.

Hajszja a mérgekeverő után. Szenzációs detektív dráma.

Az új operatur. Amerikai dráma.

Első előadás kezdete este pont 5 órakor. Utolsó pont 10 órakor. Rendes helyárak.

Béretjegyek mindég érvényesek és a pénztárnál intényos árban válthatók. Kedvezményes áru jegyek az 1. előadáshoz érvényesek.

Koncz József fest és vegyileg tisztít mindennemű ruhát kifogástalanul

Debrecen

Gyár és főüzlet: Arany János-utca 10.

Fiók üzletek: Bathányi-utca 2. Vár-utca 3.

Telefon 710.

teljes szigorával lépett fel az elvetemült ember ellen, a kire öt évi és három hónapi fegyházbüntetést róttak ki.

Ezt is elszenvedte, de ez a hosszabb szabadságvesztés mintha egy kissé elvette volna a kedvét a rablásoktól. Egy időre visszavonult, hogy aztán most ismételen beszéltessen magáról.

Ujfehértóról Debrecenbe.

Szabó István a nyár folyamán, augusztusban járt Debrecenben. Mint megállapították, csak két hétig tartózkodott itt. A fegyházban kitanulta az asztalos mesterséget, amelyről munkakönyve is van s azt állítja, hogy alkalmazást keresett itt. Valószínű azonban, hogy afféle terepszemlét tartott. Hogy azóta hol, merre csavargott, azt nem lehet tudni. Azonban tény, hogy Ujfehértóról érkezett november 19-én, vasárnap este Debrecenbe. Itt a Nagy József szállásadására ment s oda kvártélyozta magát. Jellemző, hogy a bejelentő lapra a saját nevét írta s ebből látható, hogy nem igen tartott a rendőrségtől. Pedig azzal tisztában lehetett, hogy ha megtudják az itteni tartózkodását, azonnal kiutasítják.

Betörés a Hunyadi-utóán.

Hétfőn és kedden a városban kóborolt. Ezalatt nézte ki azt az ékszerüzletet, amelyet ki akart fosztani. A Schiffmann Mór Hunyadi-utca 14. szám alatt levő boltjára esett a választása. Azt hitte, hogy itt könnyen dolgozhatik.

Este ugy kilenc óra tájban az utcára néző kapun észrevétlenül teljes felszereléssel beosont az udvarba. Majd felmászott a padlásra. Ott ágyeműek voltak szétterítve s abba szépen befeküdt. Meglátszanak rajta sáros csizmájának nyomai.

Éjszaka 12 óra tájban látott a munkához. Ugy eszelte ki, hogy a padlásra lyukat fur s kötéllel leereszkedik majd a közvetlen alatta levő üzletbe. Eddig azonban nem juthatott.

A gazda óbrén.

Schiffmann Mór este bezárta ugyan ki-vülről az üzletét, de nem ment haza. Sok dolga volt s általában rendet akart csinálni az ékszerek között. Annyira elmerült a munkában, hogy nem is figyelt az időre. Így aztán még az éjjel is ott találta.

Tizenkét óra tájban vette észre, hogy kopognak a feje felett.

Nem tulajdonított ennek valami fontosságot. Zavartalanul dolgozott tovább. Azonban a zaj ismétlődött és erősödött.

A kereskedő nem tudta elképzelni, hogy mi lehet. Inkább azonban arra gondolhatott, hogy a lakóknak szüksége lehetett valamire a padlásra.

Kis idő múlva azonban cement darabok hulltak a vakolatról.

Majd pedig nagy meglepetésére azt látta, hogy a

plafonon nyílás támad.

Ekkor már sejtette, hogy mi készül. Lärmát csapott tehát s rendőrt hívott.

A tettes üldözése.

Csakhamar megjelent a sarki rendőr, majd pedig előkerült több társa is s aztán értesítették a központot, ahonnan Budaházy Jenő inspekciós rendőrfogalmazó egész csapat rendőrt hozott magával.

A jó madár, amint látta, hogy ez alkalommal pórul jár, eltűnt a padlásról. A rendőrök kutatták, keresték mindenfelé az éj folyamán, de hiába, nem tudtak rátalálni. Órák hosszáig folyt az üldözés, de eredménytelenül.

Nem volt tehát mit tenni mást, mint reggelig várni s addig az utcát s a közeli házakat megszállotta a rendőrség.

A menekülés.

A tettes, mikor tisztában volt azzal, hogy kelepce fenyegeti, a meneküléshez látott. Persze a helyzete felette nehéz volt. Az utcára való kiszökést meg sem kísérelte. E helyett

háztetőkről-háztetőkre

mászott, amíg a Hunyadi-utca 22. számú házig eljutott, amelyben az Erdélyi borozó van. Itt a padlásra huzódott meg. A sötétben, a magasban természetesen nem fedezhették fel a rendőrök s nem is igen számítottak rá, hogy ilyen nyaktörő vállalkozásra szánja magát.

A letartóztatás.

Ott a padlásra rejtőzködött Tóth István reggel 7 óráig. Ekkor meit fel oda Ujvári Dánielné nevű asszony s az vette észre az előtte gyanús embert. Azonnal értesítette a rendőröket, kik közül a 24. és 27. számú rendőrökre várt a feladat, hogy a veszedelmes embert elfogják. Mindketten igazán

az életüket kockáztatták,

mert az elvetemült embernél

egy borotva éles tör és egy töltött revolver

volt, tehát a gyilkosságra is fel volt készülve.

A két bátor és ügyes rendőr azonban hamarosan lefegyverezte és

bilincsekbe verte

a betörőt, akit aztán a központra kísérték.

Megtalálták a betörő eszközeit is. Több vésőt, furót, reszelőt, fűrész és egyéb szerszámokat.

Tagadja a tettet.

A bűnügyi osztályon aztán vallatóra fogták a hosszús hajszával kézrekerített pasast. Tóth István azonban semmiről sem akart tudni. Konokul tagadott. És eddig nem is birtak belőle kivenni semmit.

Dobos rendőrbiztos előtt például ezt mondotta:

Ha akarják, beismerek mindent, de az ügyességen ugys visszavonom, amit jegyzőkönyvbe vettek.

Igy hát nem is boldogultak eddig még vele.

Városháza.

Városi közgyűlés. A város törvényhatósági bizottsága november 30-án, délután tartja rendes havi közgyűlését. A tárgysorozatot a jövő hét elején állítja össze a városi tanács.

Szűk a Pavillon-kaszárnya. A közös hadsereg parancsnoksága régóta panaszkodik, hogy szűk a Pavillon-kaszárnya. A parancsnokság most újra megsürgette a várost, hogy a kaszárnyát bővíttesse ki.

A legújabb szabású kész

reform-fűző

kapható

6K-tól

kezdve

Tiri Rózánál

Piac-u. 42.

Hungáriával szemben. Mérték szerinti fűzőt, haskötőt, mell-tartót jutányosan készítek, tisztítást javítást elfogadok. 171

A dai ünnepe.

A Petőfi társaság estélye

A magyar népdal ünnepeit ült tegnap este Debrecenben. A Csokonai és Petőfi emlékének kettős oltárán gyújtottak örömtűzet a dal tiszte etére.

Az irodalom és a művészet jelesei áldoztak a dal kultuszának. A debreceni közönség áhitattal vette körül őket s elmerült a nóták délibábos mosolyának, harmatgyöngy-cseppek bánatának szépségeiben, amelyekből egy istenáldotta tehetség: Papp Zoltán poézise áradt ki ragyogó színeivel.

Sokáig emlékezetes lesz az este s köszönet azoknak, akik ezt a ritka élvezetet megszerezték. Debrecenben őszinte, igaz érdeklődésre találtak s kísérik ez őket vándorutjokon szerte az országban, hogy újra megérhessük a magyar népdal feltámadását, hogy fönixként kelhessen ki abból a sírból, amelybe a köznapi eldurvult izlés már már beletemette.

Debrecen előkelő világa töltötte meg tegnap este, a Petőfi-társaság estélyére, zsúfolásig a Bika disztermét.

Szávay Gyula üdvözölte a Debrecenbe érkezett vendégeket. A Szávay színes poézisevel átszótt beszéd így hangzik:

Szávay Gyula beszéde.

Tisztelt közönség, kedves vendégeink.

A városban, melynek földjén itt is, ott is Petőfi lábnyomát őrzi a kegyelet, melyben öreg falak érdemjel gyanánt viselik mellükön az aranyiratos Petőfi-márványokat, ahol dalosok lobogóján az ő képe leng s iskolák küszöbén az ő szobra áll, hol valamikor ő a szűkölködés vékony kenyerét ette és a szegénység szürke köntösét viselte, de oly felemelt fejjel s fenséges büszkeséggel, mint palástját egy meséből kilépő fiatal Lear király, ahol behunyt szemmel rajongva, az életet mimelő művészet festett várfalait ostromolta, ahol országjáró gyalogutjai annyiszor kereszteszöttek, ahonnan még nyíltak a völgyben a kerti virágok*, szerelme utjaira, majd halála síkjára, fújó paripák vérrózsás földjére kiindult, ezen a Petőfi emlékek dusan megszentelt földön ünnepi tisztelettel és rokoni szeretettel üdvözlöm a Csokonai-kör nevében a Petőfi-társaság elnökét, Hercegz Ferencet és dalnokát, Papp Zoltánt.

Azt hiszem, céltalan buzgóság volna irodalmi képét itt megrajzolni annak, ki alkotó munkásságának verőfényes és vonzó miliójében a gyengéd, színes, meleg hatású gyönyörűségével vonásról-vonásra maga úgy belefényképezte magát a szívekbe, mint Herczeg Ferenc.

Ha egyszer az irodalomtörténet lezárja a mai korszakról felvett lapjait, a magyar irodalom vezéreinek arcképcsarnokában olyan kép lesz az övé, mely külső és belső vonásaival, emberi és költői karaktere jegyeivel, teremtő és vezérekő munkájának stílusával testvériesen illeszkedik be a multak nagy alakjainak családi társaságába, mert a magyar irodalom korszakvezetői mind ilyen előkelő, szép alakok voltak.

Mélyen és igazán érezzük tehát örömet annak a tisztességnek, hogy a Petőfi-társaság elnöke, a dalnok kíséretében, maga jött el hozzánk celebrálni azon az ünnepen, melyet ez a tradíciókat tisztelő, megvesztegethetetlen lelkű, igaz magyar városnak szentelt ma a magyar dalnak.

Magyar dalnak, ennek a mezőn kószáló, kutra járó, muskátlis ablakok mögé rejtőzködő kis árva lánynak, akit házából kikerget, helyéről elűzött s már-már a néptelen puszták mélyébe zár ki a kintorna és a kupié, ez a két nagyvárosi dáma, ez a két városligeti bennszülött.

Legnagyobb raktár Folytonégő „Mars“ kályhákban Bészler és Dávid
Legjutányosabb árak mellett. vaskereskedőknél, Debrecen, Piac-u. 7.

Szegénynek már az anyja ölében, a népnél, sincs nyugalma, biztonsága. Mint ahogy a magasztos ruha, meg a kékfestőből való, helyet adni kényszerül a tolakodó kézen gyár cifrájának, a szegény kis árva-hány, a magyar dal is kénytelen bokorugró szoknyájában szemérmesen hátrább-hátrább vonulni a bukjel-szoknyás műdáma elől.

Egy-egy magyar legény — régi nevelés — azért még akad, aki kézenfogva a busongó kis árvát, odadja neki szive világát s nyelvén beszél vele.

Mint például Pap Zoltán.

Meg is van érte mindaz a boldogsága, amit csak nyujthat a szeretet s a hír, virágos réten, hűvös erdőben, kalászos mezőn s fehér tornácokon járnak s beszélnek az ő dalai s olyan törülmetszetek, olyan egyszerűek és szivhezszólók, hogy a minden dalok anyja, a nép, maga sem tudja néha, vajjon a tulajdon édes szülőitei-e, avagy azoknak csak vérrokonai. És keblét úgy nyujtja nekik, mint a magáénak.

Amikor pedig uri módra szép muzsikaszóval a világba kikészülnek, ime, a magyar művészek legjobbjai öltöztetik őket képfestette tündérruhába, szárnyat kiröppentésükhöz a dalművészet csalogányai kölcsönöznek, költő-társaságok kezét-kézbe fogó szivessége készít nekik fészket és egy ősmagyar város tiszteletreméltó meleg áhítata várja mosolyogva megjelenésüket.

Igazán boldognak érzem magamat, hogy itt, a dalok lakodalmi ünnepén, mintegy vőfély-tisztet viselhetek s megbízásom szerint, de szivem szerint is, köszöntőt mondhatok rá, Pap Zoltánra, a mai est igazi hőse, a mi fiunkra, akihez engem amugy is az ifjonti barátság szép emlékei fűznek, még abból a nagyon kedves, sajnos, nagyon messze levő korból, amikor egy másik szép magyar városnak ott a Tisza-Maros szögén voltunk legénykedő fiatalai, iszogató, dalogató szép régi időkben, melyeknek már hire-hamva is elveszett, emléke is csak úgy szakadozva él, de a dalai, régi szép dalai, lám azok megmaradtak.

Van valaki itten, aki jelen sincsen és mégis itt van, akinek szétporlott szivéből temetői virágok nyílnak, lelke pedig a halhatatlanok világosságát gyújtó tűzében él az örökkévalóságok magasan, van valaki itten, dalos bohém poeta hajdan, ma irodalmi szimbólum, Debrecen irodalmi szivverésének láthatatlan, de mindenütt jelenlevő mozgatója, aki szőlőfürtös, gráciás portamentumán ott áll ércöltözetben az egyetemünk sarkán, öt idézem ünnepi köszöntésem záró szavaihoz, a dalok debreceni kiskirályját, Csokonai Vitéz Mihályt, az ő társaságának nevében s az ő áhítatos közönsége nevében üdvözlöm tisztelettel, üdvözlöm szeretettel Herczeg Ferencet és Pap Zoltánt.

A vendégek nevében Herczegh Ferenc, a nagyevű író, a Petőfi-társaság illusztris elnöke, válaszolt a szives szavakra s megköszönte a meleg fogadtatást.

Majd azután felolvasást tartott, a melyben mélyrehatóan fejtegette a magyar népdal születését, jelentőségét s ismertette azt a ferde áramlatot, a mely meg akarja fosztani a közkezdveltségtől.

A kiváló író előadása nagy figyelmet keltett s annak befejeztével lelkes, zajos ovációban részesítették Herczegh Ferencet.

Majd egymásután a Pap Zoltán dalainak két leghivatottabb tolmácsolója: Dömötör Ilona és Rózsa Lajos, a budapesti operaház tagjai énekeltek néhány dalt. Dömötör Ilona gyönyörű hangján, mely érzésű előadásában finoman érvényesültek a Pap Zoltán szerzeményei. De hasonlóan nagy sikert aratott Rózsa Lajos is s mindkettőjüknek meg is kellett toldania számaikat.

Pap Zoltán, az est hőse, előbb az Öreg cigány című versét szavalta el szünni

nem akaró hatás mellett. Végül a Muzsikassó cím alatt kötetbe foglalt dalainak száz gyönyörű illusztrációját, magyar festőművészek remekeit mutatta be vetített képekben.

A Pap Zoltán dalaiból mutatónál közöljük az alábbiakat:

JÓ ISTEN, DE KEGYETLEN A SORA...

*Jó Isten, de kegyetlen a sora annak,
Akit még az életében megsiratnak!
Se nem koldus, se nem árva,
Van országa, van hazája:
Mégis-mégis könyvtől ázik
Az orcája, a párnája.*

*Büntesse meg az Uristen, büntesse meg,
Akinak a kedve, ha más szive szenved.
Apám volna: megtagadnám,
Fiam volna: kitagadnám;
A szerelmes szivet mégis
Hű párjának odaadnám!*

HA ELMERENG...

*Ha elmreng olykor-olykor a lelkem:
Odafele a csillagok közt
Mulatozni hagyj engem!
Hisz akkor is arra jártam,
Amikor én rád találtam...
Szülőházad csalogatja a lelkem.*

*Ha bejártam azt a fényes világot:
Visszatérő utaimon
Nyílnak már a virágok!
Szedelek annyi, mint amennyi
Elég leszen behinteni
Ezt a szegény ütött-kopott világot!*

Pap Zoltán.

Színház.

Ma, csütörtökön, nov. 23-án színre kerül:

Édes bűn.

Bohózat 3 felv.

C) bérl.

HETI MŰSOR:

Pénteken: Bánymester, operett. A) bérl.
Szombaton: Sárga liliom, szinmű. B) bérl.
Vasárnap délután: Nagypap, népszinmű.
Este: Kis gróf, operett.

Az idei első félhelyáru délutáni gyermek előadás az Uranusban holnapután, szombaton délután 3-tól 4-ig és 4-től 5-ig lesz nagyszerű, gyermekeknek való műsorral. A műsor, elejétől végig pompás és nevetető nyolc számból áll. Előre is felhívjuk a szülők figyelmét erre az előadásra.

A Bonbonnier novemberi műsora napról-napra zajos sikert arat. A közönség, mely megtölti a kabare nézőterét, nem győz eleget tapsolni a decens műsornak. Szilasi Etligazgató művészi érzékét dicséri ez a műor, melynek fő attrakciói a 3 Emerson világhírű akrobaták, „uszoda sketsch“, Thi Figinis, salon akrobaták, azonkívül a magyar rész fő erősségei: Csabay bájosan előadott kupléi, Sziklay szinten új műsorral, Revész, Ihasz stb. Ma mutatják be először a „Természetes gyógymód“ c. bohózatot is, melynek mindennél óriási sikere volt. A mulatni vágyók legkedveltebb helye az előadás utáni Bal-Tabarin, 12-1-ig, utána tánc reggelig.

A bölcső. A budapesti „Nemzeti Színház“ nagyszerű műsor darabja, „A bölcső“, ma utoljára kerül bemutatásra az Uranus színház színpadán s holnap már át engedi helyét a temérdek ujdonságnak, melynek két slágere van a holnapi műsorban. Az egyik a „Bodegás leány“, modern társadalmi életkép 2 felvonásban. A másik „Az utolsó csepp víz“, amerikai dráma. Azonkívül még 4 fényes humoros történet és Withagraph-féle amerikai vigjáték és 2 gyönyörű természeti kép tölti be a két órás kolosszális műsort, mely

a közönség legnagyobb meglepedésére tart számot. A mai műsor lapunk más helyén olvasható.

A mai est.

Dr. Cholnoky Jenő előadása Tripoliszról.

Szűcs Margit, Fábry Irma, Beleznay Margit, Haják József és Kassay Károly felléptével.

Meglepő érdeklődés mutatkozik a Bikaszálló disztermében ma tartandó estély iránt. A jegyek legnagyobb része már elkelt s teljesen kialakult a minden szépért lelkesülő közönség érdeklődése, a gazdag műsort magába rejtő est iránt. A rendezőség tegnap már végleg összeállította a műsort, amelynek számai a következők:

1. Schopin. „Scherzó“, zongorán előadja Fábry Irma urhölgy, a debreceni zenede tanárnője.
2. Hubay. „Hullámzó Balaton“: d'Ambrosio, Cansonetta hegedűn játsza Haják Károly, a P. Nagy Zoltán zenekonzervatóriumának tanára.
3. Kuplák: éneкли Beleznay Margit, a debreceni színház szubrett primadonnája.
4. Drámai költemény. Szavalja Szűcs Margit urleány.
5. Dialog. Előadják: Beleznay Margit és Kassay Károly, a debreceni színház tagjai.
6. Kassay Károly külön száma.
7. Cholnoky Jenő dr. egyetemi tanár előadása Tripoliszról.

Cholnoky Jenő dr. előadását vetített képekkel és mozgó fényképekkel illusztrálja, ami már érdekességénél és ezidő szerint a Tripoliszban folyó háboruszkodás miatt is, aktualitásánál fogva egyik legértékesebb pontja lesz a mai estélynek. A mai csütörtöki estély kivételesen, mint már jeleztük is, a Bika disztermében lesz és kezdetét este 5 órakor veszi. A rendezőség esattal kéri a közönséget, hogy az előadásra pont 5 órakor sziveskedjenek megjelenni, nehogy a műsor koncert számaira az elhelyezkedés zavarólag hasson.

Ezen este, korlátolt számban, jegyek kaphatók Antalffy könyvkereskedésében. Ülhelyek árai 2 korona, 1 korona, állóhely 40 fillér.

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításokon arany éremmel és eklevéssel.

Vannak fájdalmak? Rheuma, csont, hűsvény szaggatása! Ezek fájdalmak ellen legbiztosabb háziájszer a híres

KIRÁLY-BALZSAM!

Hatása nemcsak csöndben megjelöl, hanem nyíltan is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog és tejjel 5 perc alatt megmártat. Egy nagy füveg ára 1 kor. teljes használati utasítással. Kapható a feltaláló és készítő

Grósz Nagy Ferenc gyógyszerárban Kossuth-u. 8 Színház mellett.

Mauk József férfiszabó üzlete Szent Anna-utca 5 szám. Nagyvászték magyar, angol és francia szövet újdonságokban.

Kobrak cipő újdonságok

az őszi idényre érési választékban

érkeztek!

Hermann **Kobrak** cipő raktárába
Jenő Piac-u. 42.

Orosz szabott árak!	Pontos kiszolgálás!	Az üzlet nyitva egész nap este 9 óráig!
------------------------	------------------------	---

Női cipő . . . 11 K-tól Férfi cipő . . 12 K-tól feljebb.	A kirakatban KOBRAK cipő kiállítás látható.
--	--

Ujdonságok.

* **Műkiállítás a városházán.** A Debreceni Műpártoló Egyesület karácsonyi műkiállítását december 13. és 26. napjai közt tartja meg. A kiállítás céljaira a polgármester átengedte a közgyűlési termet.

* **Gyászjelentés.** Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejtethetlen jó férjem, édes apám, nevelt gyermekem, testvérem és sógorunk néhai Varga István f. hó 21-én, életének 39-ik, boldog házasságának 3-ik évében váratlanul történt csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részei f. hó 23-án, csütörtökön délután 3 órakor fognak a ref. egyház szertartása szerint a közközház halottas termében tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Végtisztességtételére rokonainkat, ismerőseinket fájó szívvel meghívjuk. Debrecen, 1911 november hó 22-én, Áldás és béke poraira! Bánatos neje: özv. Varga Istvánné Géczy Zsuzsanna. Egyetlen gyermeke: Sanyika. Testvére: Varga Zsuzsika férjével Haja Aladárral és gyermekeik. Nevelőszülei: Fekete István nejjével Bakó Juliánnával. Sógora: Tine József nejjével és gyermekeivel. Haja Jenő nejjével és gyermekeivel. Számos rokon nevében is. A temetést Özv. Dankó Béláné és Társa Ekli József temetkezési intézete rendezi.

* **Téli legeltetés.** Rosinger Lajos bal-mazujvárosi nagyberlő téli legeltetésre kéréndélyt a Hortobágyon. A tanács véleményét kér előbb a gazdasági és intéző bizottságtól.

* **A Zenekedvelő társaság** választmánya tegnap este tartotta 3-adik gyűlést, melyen a társaság tagjainak ülőhelyeit állapították meg a szokásos módon; t. i.: sorsolás útján. A sorsolás előtt azok, kik egy társaságba kívánczoltak, ugyanazon lapra írtak fel, így egymásután következő helyekre kerültek. Ez eljárás az egyetlen, mely elnémit minden kritikát. A tagok egyforma kötelezettségök mellett egyforma jogokat élveznek s a rendezőség nem kénytelen odiosus eljárással a tagok társadalmi súlyát mérlegelve különbözően taksálni az embereket aszerint, amint a ranglétrán, vagy vagyoniilag egy pár fokkal előbb vagy alább vannak. A gyűlést Wessprény Zoltán elnök vezette s mintegy tizenegyen voltak jelen. A gyűlés megállapította aztán az ülőhelyek árát és pedig 6 és 5 koronában, P. Nagy Zoltán igazgató beszámolt a Casals koncert (nov. 26.) iránt megnyilvánult, még soha nem tapasztalt arányú érdeklődésről. Amit nem is csodálunk, mert Casalshoz hasonlítható nagy művész még soha nem volt nálunk. Az újonnan belépő tagok, az üresen maradt helyekből magok választják meg helyeiket. Jelentkezni lehet Csáthy Ferenc könyvkereskedőnél. Ugyanott szombat reggeltől kezdve válthatják meg jegyeiket azok, akik nem tagjai a társaságnak.

* **A vörheny a vidéken.** Paksról jelentik: A vörhenyjárvány miatt az alispán a róm. kath. és községi iskolákat bezáratta. A járvány még folyton terjed és a többi felekezeti iskolákat is bezárják bizonytalan időre.

* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, a felejtethetlen jó nő, édesanya, nagymama, hű testvér, sógornó és jó rokon, néhai polgár somolyai Lakatos Lajosné szül. Tökés Eszter, f. hó 22-én, reggeli 4 órakor, életének 62-ik, boldog házasságának 27-ik évében, hosszas szenvedés után történt csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részei f. hó 24-én, pénteken délután fél 3 órakor fognak Thaly Kálmán-utca 13-ik számú házuktól, a ref. egyház szertartása szerint, a nagytemplomban tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra helyeztetni. Végtisztességtételére rokonainkat, ismerőseinket fájó szívvel meghívjuk. Debrecen, 1911. november hó 22. Áldás és béke poraira! Bánatos férje polgár somolyai Lakatos Lajos. Egyetlen leánya Lakatos Anna férjével Kovács Kálmánnal és gyermekeivel. Testvére Tökés Róza gyermekeivel. Sógornői és sógora: özv. Tökés Lajosné Debreceni Juliánna gyermekeivel, özv. Lakatos Sándorné Bőr Zsuzsanna gyermekeivel. Szabó Bálint. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést özv. Dankó Béláné és Társa tem. intézete rendezi.

* **A Kossuth-dalkör** f. hó 25-én, szombaton este, a Bika-szálloda dísztermében tartandó dalestélye iránt, a közönség körében élénk érdeklődés nyilvánul, ami legfőképpen a tartalmas műsornak tudható be. Medgyesi Dániel és Szóke István dalköri tagok szülő énekét Jaszenovics István ur kíséri zongorán.

* **Merénylet, vagy véletlenség.** Vágó Sámuel harminckét éves kocsis, a ki a Margit-fürdő telepen volt alkalmazásban, tegnap délben összeesett Szabó Károlylyal. Szabó a szóváltás közben Vágót a combján súlyosan megsebesítette. A rendőrség kihallgatta a sérültet és a késelőt is. A merénylő azt vallja, hogy éppen ebédelt, a mikor őt Vágó sértegetni kezdte. Felugrott a helyéről és a kezében levő késsel véletlenül sérelmezte meg a combján Vágót. A sérültet a közkörházba szállították.

* **Borzalmas kivégzés.** Newyorkból jelenti egy táviratunk, hogy tegnap három rablógyilkost végeztek ki a villamos széken. A kivégzés borzalmasan sok időt vett igénybe. Huszonhárom percig tartott.

* **Megakadályozott rablógyilkosság.** A komaromi rendőrség távirati uton értesítette a főkapitányságot, hogy ott e hó 20-án Reichenthal János szatocsüzetébe beállított egy suhanc. Torkon ragadta az üzletben levő Reichenthalét és pénzt követelt tőle. Az asszony ellenkezett, mire a suhanc revolvert rántott és rálőtt az asszonyra. A lövés zajára a járókelők berohantak az üzletbe, de a merénylő a nagy zűrzavarban megugrott. Valószínűleg Pest felé vette az útját.

* **Dráma a tanyán.** Szegedről jelentik: Bál volt a feketeszéli tanyák közt. A tanya fiatalága vidáman járta a táncot a vályogvetésből kiszorult cigánymuzsikások elkényszeredett muzsikálása mellett. A legények közt semmiféle összekülböztetés nem történt és így a bál anélkül ért véget, hogy egy lámpát is levertek volna, vagy egy fej is meglekelve került volna ki a bálteremből. A bálhoz kivezényelt csendőrség meglehetősen unatkozott emiatt a nagy békesség miatt. A multság tehát rendben folyt le. Mindenki boldog volt ott, csupán Rózi György huszonegy éves legény szívében támadt fel a ha-

rag, mert Ördög Mária nevű leányzó, akihez gyöngéd érzelmek fűzik, más legényel is szívesen táncolt. Azonban a bálteremben nem mert lármát csinálni, hanem fölkerekedett és lakására ment. Ott hon lekasztotta apja fegyverét a fogasról, új töltést tett a fegyverbe és lesbe állt az uton, várva a bálból hazatérőket. Gondtalan vidámsággal jött Ördög Mária szülei társaságában éjjel után egy és két óra között. Amikor Rózi meglátta őket, lekapta válláról a puskát, ráfogta a leányra s elsütötte. A szép Ördög Mária hangos sikoltással összeesett. Szülei rémülten fogták körül a földön eszméletlenül fekvő leányukat. Majd segítséget hívtak, akikkel aztán a lakásukra szállították a leányt. Rózi György pedig a nagy zavarban eltávozott a merénylő színhelyéről. Egy barátjával találkozott az uton, annak átadta a fegyvert és megkérte, hogy vigye el az apjához, mert neki a városba kell menni. A legény nem tudott a merénylőről, átvette a fegyvert és ezzel elváltak egymástól. Rózi bejött Szegedre és jelentkezett a rendőrségen, ahol az ügyeletes rendőrtisztviselő kihallgatta és azután előzetes letartóztatásba helyezte. Szándékos emberölés büntetnének kísérlete miatt indult meg ellene az eljárás. A leány állapota súlyos, de nem életveszélyes.

* **Helyreigazítás.** Makai Jánosné debreceni lakos az ellene tulajdon elleni kihágás miatt folyamatba tett ügyben ártatlanságát igazolta s korábbi hírünket ehhez képest kérelmére készséggel igazítjuk ki.

* **Szerencsétlenség egy névnapi mulatságon.** Rémes szerencsétlenség történt Pusztajlak községben tegnap este egy névnapi multság alkalmával. A legények már alaposan beboroztak, a mikor Varga Imre bement a másik szobába, a hol egy vadászfegyver volt a falon. Levette és megtöltötte vaktöltéssel, hogy majd odakint elszüti az örömnapp tiszteletére. Közben bement hozzá Horváth István, szintén odaváló legény, aki ki akarta hívni a társát az udvarra. Varga kezében a fegyver hirtelen elsült és a vaktöltés papirfojtása behatolt a közvetlen közelben álló Horváth István testébe, aki véresen, eszméletlenül esett össze. Súlyos sebével be-szállították a biharmegyei közkörházba.

* **Kincses kalendárium** változatos, érdekes tartalommal megjelent. Ára 2 K Antalffy Józsefnél.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, jó barátok és munkás társaimnak, kik felejtethetlen drága, jó nőm végtisztességtételében örökre megsebzett szívemnek fájdalmait enyhítették, köszönetet mondok. Nemkülönböztetve a m. kir. dohánygyári dalkör tek. elnökségének, valamint az összes működő tagjainak. Özv. Varjas János.

* **Papp Zoltán** híres magyar nótái zongorára, enek szöveggel kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében.

* **Bózvár Magda,** az immár második regényéről is ismert énekesnő a közönség fokozódott érdeklődése mellett éneklő nap-nap után a már közsájon forgó Sári kupléját a Hajnal mulatóban, ahol a tegnap jelenvolt szép számú közönség az érdekes és egyöntetű előadáson kívül élvezetes szórakozást talált Neszmélyi Izsó zenetanár karnagy játékában is, kinek minden egyes előadott picéjét percekig tartó tapssal honorálta a hálás közönség.

* **Harisnyák,** keztük legdivatosabbak Szabó Lajos fia cégnél.

* **Legjobb villamos berendezéseket** készít Földvári L. Telefon 168. Tanulók felvétetnek.

* **Csödtömegből vett nagymennyiségű** ingek, alsónadrágok, gallérok, kezelők, nyakendők, zsebkendők, keztük stb. érkeztek! Győrfi testvérek, Piac-u. 30.

Már megnyílt Szent Anna és Albert László
Varga-utca sarkán fűszer, bor és csemegéküzlet.

* **Menyasszonyi kelengyék, fehérneműk, asztalneműk, törülközők, zsebkendők, harisnyák legnagyobb választékban és legolcsóbban Kardos Lászlónál.**

* **Dr. Láng szanatóriumába felvételnék** — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök francinisationhoz, arsonisationhoz. Elektromágnes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. Finisen fénygyógyászat. Thermopenetratio. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng sanatorium. Debrecen, Kossuth-u. 39.

* **Könyvek, folyóiratok bekötése, üzletkönyvek és disz munkák legszolidabb kivitelben** Antalffy Ferenc könyvkötészetében készíttetnek. Ugyanott tanuló felvétetik.

* **Férfi ingek, gallérok, nyakkendők és zsebkendők** Szabó Lajos fiainál.

Alkalmi csoport felvételeket

mütermen kívül is eszközöl 1840

Némethi fényképészete.

Táviratok.

Miniszterek Bécsben.

Budapest, nov. 22. Ma délután Hazai Samu honvédelmi miniszter Bécsbe utazott, míg holnap Khuen gróf miniszterelnök követi, hogy kihallgatáson jelentkezzenek a császár előtt. A miniszterelnök a politikai helyzetről tesz jelentést.

Szerencsétlenség.

Arad, nov. 22. Ma a villanygyárban új gépet állítottak fel. A három métermázsás gép felállítás közben lezuhant és 2 munkást halálosan megsebesített, a harmadik pedig súlyos sérülést szenvedett. A vizsgálatot megindították, hogy a súlyos gondatlanságot kitérítve terhelje a felelősséget.

Az angol királyi pár Indiában.

Port Said, nov. 22. György király és a kedive kölcsönösen meglátogatták egymást. Az angol király Zia Eddin török herceget is fogadta, aki átnyújtotta a szultán saját kezű levelét, mire az angol király a szultán számára adott át sajátkezű levelet Zia Eddin hercegnek. Kitchener lord a királynak bemutatatta az egyiptomi miniszterelnököt és brit tisztviselőt, valamint a diplomáciai ügyvivőt. Este a király a kedive és egy meghívott, szűkkörű társaság tiszteletére a Medina hajó fedélzetén lunchot adott, amelyen a többi között Kiamil basát bemutatták a királynak.

Hó a Tátrában.

Poprad, november 22. Néhány nap óta esik a hó. A téli élet már megkezdődött. A hó 30 centiméter.

Az olasz-török háború.

Róma, november 22. A Stefani-ügynekesség jelenti Tripoliszból: Margit anyakirályné születésnapját tegnap ünnepiesen megülte az egész tábor.

Az ellenség, mint hirhozóink jelentik, sátrak, fegyverek és munició visszahagyásával hat kilométerrel hátrább vonult. A hadvezetőség ma reggel beható szemlét tartott hadállásaink fölött.

Róma, november 22. Tarenből jelentik, hogy ott az egész olasz hadi flotta össze

van vonva és szemet, municiót, valamint élelmiszereket vesz föl. Az arzenálban éjjelnappal dolgoznak. A flotta minden percen készen áll.

Hamburg, nov. 22. Ma a Deutsche Nordbank kérdést intézett a török kormányhoz, hogy a kikötőkben aknákat fognak-e elhelyezni az olasz flotta hajóinak megsemmisítésére. Ha igen, akkor a német hajók el fogják kerülni a török kikötőket és a kereskedelmi forgalom pangani fog a Fekete és az Azovi tengeren is.

Róma, nov. 22. Az olasz flotta csapatokat is fog a török partokra szállítani, hogy egyes helyeket megszálljon.

Rakovszky félrevonul.

Budapest, nov. 22. Ma a Ház folyosóján gróf Zichy Aladár, Zoboray Miklós, Molnár János és Szmracsányi György értekezletet tartottak, amelyen megtalálták a módot a kiegyenlítésre a párt és Rakovszky közt támadt ellentét ügyében. A pártértekezleten, melyet később tartottak, felolvasták Rakovszky levelét, melyben sajnálkozva állapítja meg, hogy közte és az elnökség közt a vezetés dolgában némi ellentét támadt. Bár a párt tagja maradt, egyelőre visszavonul a politikától. Zboray Miklós sajnálattal veszi tudomásul Rakovszky levelét, azonban reméli, hogy nemsokára újra megjelen a küzdőtérén.

Zathureczky esküje.

Budapest, nov. 22. A kuria ma hallgatta ki Zathureczky István élesdi képviselőt, aki esküt tett arra, hogy semmiféle olyas ígéretet nem tett, mint a peticionálók állítják. A tárgyalást folytatják.

Kínai mézszárlások.

London, november 22. Azokat a svéd hittérítőket, akik az idegenmészárlás hírére Kian-Fuba vitték, utközben szintén megtámadták és kirabolták. Az egyik hittérítő megsebesült. Elmondják, hogy nem a mandzsuk, hanem a kínaiak követték el a vérengzést és a mandzsuk ellen fordultak. Sok iskolás gyermeket is meggyilkoltak, annak az az oka, hogy az iskolásleányokat rávették az iskolában, hogy a lábpólyát, melyet a lábuk megkisebbitése végett hordanak a lányok, vegyék le. Ehből a barbárok azt következtették, hogy mandzsuk gyermekek vannak az iskolában és lemészárolták őket.

Az elnökség ünneplése.

Budapest, nov. 22. Ma délelőtt a Ház ülése után a munkapártnak mintegy 70-80 tagja lakomát rendezett az elnökség tiszteletére. A lakomán részt vettek: Náray Lajos elnök, Beöthy Pál és Jankovich Béla al-elnökök, ott volt Khuen gróf miniszterelnök is.

Halálos ítélet előtt.

Budapest, nov. 22. A zálogos rablógyilkosa bünpörében ma befejezték a kihallgatásokat és rátértek a perbeszédre. Holnap lesz ítélet. Ma az elnök Vidéki János aláírással levelet kapott, melynek írója kijelenti, hogy Löwinger megölésében a vádlott ártatlan, mert a gyilkosságot ő követte el. A levelet az elnök félretette, még föl se olvastatta.

Ekszer és aranyneműeket

a legnagyobb választékban legszebb kivitelben legolcsóbban beszerezhető

Kostya János ékszerész és órász üzletében

Széchenyi-utca 1. Ref. kistéplommal szemben.

• Javítások pontosan eszközöltetnek. 56

A derecskei tanítók pöre.

Béke az ítélet után.

Géher Lajos és Uray Imre derecskei tanítók ügyében tegnap folytatta a debreceni kir. törvényszék esküdtbíróháza a végtárgyalást. Még néhány tanút hallgattak ki, aztán felolvasták az inkriminált közleményt és idevonatkozó iratokat, aztán a perbeszédre került a sor.

A vádbeszéd és dr. Körösi Kálmán ügyvéd védbeszéde nagy hatást keltett a hallgatóság körében. Az esküdtszék elé terjesztendő kérdések megszövegezése után az esküdtek verdikt hozatalra vonultak vissza.

Este tíz órakor hirdette ki az esküdtszék elnöke a verdiktet, mely szerint Uray Gyulát sajtó útján elkövetett rágalmaszásban nem találták vétkesnek. A dr. Hoffmann József kir. táblabíró elnöke alatt álló bíróság, így Uray Gyulát a vád és következményei alól felmentette.

Megható jelenet következett ezután. A késő éjszakában, a komor hivatali terem falai közzé jöleső, mosolygó derű lopózott. A vihar utáni bájos szivárvány, amelyben öröme telik mindenkinek.

Uray Gyula az ítélet kihirdetése után kérte Géher Lajost, hogy felejtse el ezt az incidenst és nyujtsanak békejebbot egymásnak.

Géher Lajos elfogadta a békejebbot és a két ellenfél, akiket az esküdtszék egymás kenyerére törő ellenfeleknek nézett, barátságosan kezét szorítottak egymással. A jelenlevő kisszámú hallgatóság ezt az igazán bájos és poetikus jelenetet, mely valóban méltó a magyar tanítósághoz, zajosan megtapsolta.

Az elnököt is meglepte ez a jelenet. Könyv csillogott jószágos szemében és dehogyan jutott eszébe figyelmeztetni a hallgatóságot, hogy:

— Tartózkodjék a tetszés, vagy nem tetszés hangos nyilvánításától!

A temesvári rablógyilkosság.

Egy árneves levél.

A temesvári esküdtszék előtt folyó tárgyalás mai, harmadik napjának érdekes momentumuma, hogy a rablógyilkos Balázs István két vádlottársa ellen a kir. ügyész elejtette a vádat.

A temesvári rendőrfőkapitány, Mikes Gábor tett ma elsőnek vallomást. Elmondta, hogy amikor letartóztatták Balázs Istvánt és kihallgatta őt, ez részletes és mindenre kiterjedő beismerő vallomást tett.

Klefák János, egy tüzérkapitány, elmondta a hozzá intézett kérdésekre, hogy a gyilkosság idején, déli 12 és 1 óra közt, látta Balázst bemenni a Löwinger-féle zálogházba. Vele ment egy görnyedt tartású öregember, aki a rolló fölnyitásával bajlódott.

Rpsenberg Vilmos diákgyerek is látta ezidőtájt Balázst, még pedig akkor, amikor már kijött a zálogházból.

Legjobb a Békés Róza „Csont” szin szappana

Felállt most a védő és bemutatott egy levelet, amely ma érkezett hozzá s melyet a küldője tegnap a nagybecskereki mozgópostára dobott föl. A levélnek körülbelül ez a tartalma:

— Hallottam, hogy Balázst akasztó-fára ítélik, pedig ő ártalan. És öltem meg és raboltam ki Löwingert. Egyet tudok: ez a rsidó nagyon is megérdemelte, még többet érdemelt volna.

Vidéki János.

Az ártatlan levelet jóformán figyelemre se méltatták, a bíróság minden megjegyzés nélkül a levelet az akták mellé tette.

A kir. ügyész azonban felállt s egy más indítványt tett. Arra való tekintettel ugyanis, hogy a másod- és harmadrendű vádlottak ellen eddig nem merült fel terhelő bizonyíték, kijelentette, hogy velük szemben eljött a vádat.

Erre Felber Lajos és Balázs Anna vádlottak ellen a bíróság is megszüntette az eljárást s őket títstént szabadlábra helyezte. Így az eljárást most már csak a fővádlott Balázs István ellen folytatják.

A tárgyalás tart.

Közgazdaság.

Borbevásárló szövetkezet.

Szervezkednek a vendéglősök.

A borbevásárló szövetkezet eszméje nem új dolog. Bécsben már régóta létesült és kitűnően bevált. A leghíresebbek egyike a bécsi „Rathauskeller”. De működik ilyen szövetkezet Linzben, Prágában és Brünnben is.

A borszövetkezet előnye: A közös borpince, mely megtakarítja a vendéglősnek a külön pince fentartását. A szövetkezet nagy mennyiségben vásárol a termelőktől s ezzel olcsóbban szerzi be tagjainak szükségletét. A borok központi kezelésével és palackozásával tetemes megtakarításokat eredményez a vendéglősnek. A szövetkezet olcsón és simán bonyolítja le a tagok hiteltigyleit.

A borbevásárló szövetkezet további programja: az összes vendéglősi szükséglet központi beszerzése.

A szövetkezet végül megalapítja a bor-kóstoló pincéket is, melyek a közönség bizalmát fokozni alkalmasak.

A terv megvalósítására a főváros nagyszámú vendéglőse tegnap este egy József-köruti vendéglő külön termében értekezletre gyűlt össze, amelyen elvben egyhangulag elhatározták a budapesti borbevásárlási szövetkezet megalakítását.

A szövetkezet előkészítési munkáinak teljesítésére és alapszabályainak kidolgozására három tagú bizottságot választottak, akik működésük eredményéről egy tizenkét tagú szűkebb végrehajtó bizottságnak fognak beszámolni.

Olcsó a kövér sertés.

Piaci árak.

A heti vásárnak egyik jelentős eseménye, hogy a kövér sertések ára esik lefelé. A hizott disznók kilója élő súlyban 150 fillértől 160 fillérig kelt, a mi aránylag olcsónak mondható. A termelők helyzete tehát semmiestre sem előnyös, a mennyiben a vételkedv sem valami élénk. A tengeri ára is lejjebb ment valamivel s most 16—17 korona között váltakozott.

A részletes piaci árak különben a következők:

Buza	1 mm	23 K —
Kétszeres		20 K 80
Rozs		18 K —
Árpa		18 K — f 18 K 40 f
Zab		18 K 40 f 19 K
Ó-tengeri		17 K 80 f 18 K

Uj		— K —
Csőves		12 K —
Lucerna		12 K —
Széna		8 K — 9 K
Lóhere		— K —
Böktöny		9 K —
Takarmányrépa		2 K 40
Alom-szalma		3 K —
100 kéve zsuzszalma		16 K —
Sertés-zsir	1 kg	1 K 80 f
Ó-szalonna	1	1 K 76 f
Sós-szalonna	1	1 K 80 f
Zsírnak való	1	1 K 76 f
Haj	1	1 K 80 f
Friss kolbász	1	— K — f
Füstölt sertéshus	1	— K — f
Friss	I. r. 1	2 K 20 f
	II. r. 1	1 K 92 f
	III. r. 1	1 K 76 f
Borjúhús	I. r. 1	2 K 40 f
Borjúhús	II. r. 1	2 K — f
Borjúhús	III. r. 1	1 K 80 f
Juh-hús	1	1 K 20 f
Marhahús	I. r. 1	1 K 76 f
Marhahús	II. r. 1	1 K 60 f
Királyliszt 100 kg		— K — f
Lángliszt 100 kg		— K — f
Elsőrendű zsemlyelisz 2-ös		— K — f
Zsemlyelisz 3-as		— K — f
Elsőrendű kenyérlisz 4-es		— K — f
Közép kenyérlisz 5-ös		— K — f
Kenyérlisz 6-os		— K — f

A kövér sertés kilóját 1 K 50 fillértől 1 K 60 fillérig kelt.

Harmadosztályu kocsik a gyorsvonaton. Arról értesültünk, hogy a kereskedelmi miniszter már az új évtől kezdve elrendelte a Máv.-on harmadosztályu kocsik járatását a gyorsvonattal. Kezdetben csak két reláción, a budapest-brucki és a budapest-orsovai vonalakon csatolják a harmadosztályu kocsikat.

Kereskedők és iparosok figyelmébe.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara az érdekeltek tudomására hozza, hogy ő császári és királyi apostoli Felsége f. év november hó 14-ikén kelt legfelsőbb elhatározásával Salviati Sándor, Fiuméba kinevezett orosz császári főkonzulnak a működhetési jogot legkegyelmesebben megadta.

Magyar határidőzsetek érvénye Bécsben. A bécsi tőzsdebíróóság legutóbb ki-mondotta, hogy a budapesti tőzsdén kötött határidőzsetek érvénytelenek és hogy az ebből eredő bírói ítéletek Ausztriában nem hajthatók végre.

Csarnok.

A titok.

Folytatás.

Alig végezte szavait Pilisné asszony, Söréti ráért jövetelük tulajdonképeni tárgyára. Érdeklődött anyósa bizalmasánál, hogy a végrendelet, hiszen most már három évvel a nagymama halála után ugy sem titok, hogy szólott. Ha valaki, akkor ő tudott róla.

— Tudtam — jelentette ki őszintén az öszbevegyült asszony. — A nagymama nekem mindent elmondott. Azt is, hogy vagyonának örökösévé Elizt tette, mert hiszen ő volt az egyetlen teremtés, akit igazán, sőt többet mondok, rajongással szeretett.

— Igen, igen, ezt tudom — válaszolt rá Söréti. De ez az első végrendelet tartalma volt.

— Első? — csudálkozott el Pilisné.

Miért első.

— Mert van második is.

— Második? Erről én nem tudok.

— Mem tud? Hát a nagymama erről soha sem tett említést?

— Nekem nem! Az utolsó percéig eszméletlenül volt, velem mindig mindent közölt, kétségtelen, hogy közölte volna akaratának megmásítását is. Hová beszélek? . . . Erről szó se lehetett, hiszen még az utolsó napok és az utolsó percekben is mindig s egyedül csak Elizzel foglalkozott. Hányszor, de hányszor elmondta, hogy egyetlen vágya volna, még egyszer felgyógyulni, lerombolni az ellentéteket s az ő aranyos unokáját, szépséges Elizét keblére ölelni, össze-vissza csókolni.

— Ezt mondta?

— Ezt? . . . Oh, hiszen én hívsegesen fel sem sorolhatom, milyen tűzzel, mennyi lelkesedéssel beszélt Elizről. Maga előtt látta szőkefürtjeivel, ragyogó kékszemeivel s rajongástól áthatott hangon hányszor és hányszor elmondta: Milyen szép, milyen édes, akár az édes anyja. (Folyt. köv.)

THE VERA



Elsőrendű

Amerikai
Cipők



Telephon
352.

Telephon
352.

Egyedüli raktár

Made by
Rice & Hutchins
Boston, Mass. U.S.A.

MANDEL LIPÓT

Debreczen,

a Hungáriával szemben.

NYOMDAI MUNKÁK!!

Eljegyzési kártya,
meghívó, jelentések, könyvek, falragaszok,
IRODAI NYOMTATVÁNYOK,
csinos és izékos kivitelben, — gyorsan és a leg-
olcsóbb árakon készülnek a

Debreceni Újság Nyomdájában

Arany János-utca 47. szám alatt.

Megrendelések a kiadóhivatalban is eszterözhettek,
Piacz-utca 42. szám alatt (Lamprecht-palota).

Áru- és értéktőzsde.

November 22.

Budapesti gabonatőzsde.

5 fillérel olcsóbb áron elkelt (50 kgr.-ként)
16000 mm. buza.
Rozs, zab néhány fillérel csökkent, tengeri
változatlan.

A határidő-üzlet.

A határidőpiacon gyöngye volt az irányzat. A
kuliss az olcsóbb amerikai jegyzések következtében
lebonyolított s ezért, meg a kedvező időjárás követ-
keztében a gabonárák lemorzsolódtak.
A forgalom mérsékelte maradt.

Árak 50 kilogrammonként.

	Kezdete	Változás
Buza ápril.	1180	1182—1178
Buza májusra	1185	1169—1164
Rozs okt.	—	—
Rozs ápril.	1027	1022—
Zab októberre	—	—
Zab ápril.	977	978—978
Tengeri máj. 1912	848	844—845
Tengeri jul.	853	854—850

Budapesti értéktőzsde.

Az előtőzsdén nyugodt volt az irányzat, mert
hiányzott az ösztönzés. Az árnívó a határidős papí-
roknál nem változott, a zárlat tartott volt. A készáru-
piacon a kereskedelmi bank és a Horvát cukoripar-
részevény tetemesen emelkedett.

**BÓNI GYÁRTELEP ÉS MEZŐGAZDA-
SÁGI R. T. NYIRBÁTOR, AJÁNlja**

Bóni Sósorszesz
ÉS MÉSZHOMOK-TÉGLA KÉSZÍTMÉNYEIT

Hirdetések jutányos áron
felvételnek a
„DEBRECENI ÚJSÁG” részére a kiadó-
hivatalban, Lamprecht-ház. Piacz-u. 42

Homoki fajborok!

150 holdas Szent-Anna pusztai telepünkön termelt
tisztán kezelet, üvegözött

Asztali és pecsényeborok

kaphatók 654

Szabó Lajos Fiai cég üzlethelyiségében

Rózsá-utca.

1 liter Nemes Kadarka siller . . . —76 fill.
1 liter Kövi Dinka, fehér . . . —80 fill.
1 liter Ezerjő fehér —90 fill.
1 liter Nagy Burgundi siller . . . —90 fill.
1 liter Risling fehér —96 fill.
1 liter Furmint fehér 110 fill.
1 liter Sylváni fehér 110 fill.
1 liter Nagy Burgundi vörös . . . 120 fill.
1 liter Nagy Burgundi vörös 1904-ről 160 fill.
1/2 liter Sylváni 1900 évről . . . 110 fill.

Minden palackért 16 fillér betét fizetendő.

Nagy Lajos hirdetési irodájából
Csapó-u. 13. sz.

**Ki akar
egy nagyobb
házat venni**

spekulációra?

**Vállalkozók és építő-
mester urak!**

A Retező féle Csapó-
utca 68 szá ház, mely
jelenleg is 3 utcának a sarka és amely ház
a Csapó-utca szabályozásával egy vagyont
fog érni

Minden elfogadható árért és kedvező
fizetési feltételek mellett megkap-
ható !!!

A tulajdonos ott lakik!

409

**Nyáron beraktározott
mindennemű****száraz tűzifa**

pontosan kimérve ői és vagonszámra kapható

Lövinger Mór

tűzifa nagy
raktárban. Iroda: József ki. h.-u. 40
Telefon 121. 178

Nagy Lajos hirdetési irodájából
Csapó-u. 13.



Eladó tanya!

Akinek
2500

forintja van!

Megvehet egy 28
holdas

tanyabirtokot

a Kiss Sándor-
féle tagban!

A Halápi állomáshoz gyalog egy
órajarásnyira!

Nagyon közel az iskolához!

Ezen birtoknak jelenlegi tulajdonosa
Ruszkai Lajos gazdálkodó ur, aki lakik Gá-
lospetriben 232 számú házában.

Ezen birtok, mely a legkitünőbb mi-
nőségű fekete alj homok, 28 magyar hold,
az ára mindössze 6500 forintra van fel-
adva, van rajta 4 ezer forint igen kényel-
mes hosszú lejáratu kölcsön, így tehát az
átvételhez 2500 forint készpénz elegendő!
Van benne két hold kaszálló és egy hold
termő szőlő. 407

A következő tanyaépületek
vannak rajta:

Két szoba, konyha, istálló 4 darab
jőszágra, sertésöl, fásszin, kocsiszin és igen
jóvízü kut. Az udvar drótkerítéssel körül-
kerítve, a tanya pedig körül fássítva akáccal.

150 darab nemes gyümölcsfa!

Ezen tanyaához a halápi állomástól az
ujlétaí uton kell menni a Kövesdi tag vé-
gében, a Kiss Sándor-féle tagban van.

**„OLLA“**

gummi kapható min-
den gyógyszerárban
és jobb drogeriákban.

A kirakatokban kifüg-
gesztett OLLA tábláskák
az OLLA lerakatot jelzik.
Mintagyűjtemény 12
db. rendezve 5 kor. Két
évi jótállás minden da-
rabért.

OLLA gummit több
mint 2000 orvos mint pó-
tolhatatlant javasolja.

Kapható Debrecenben: Központi dro-
gueria, Steiner M, Kovács N. és Harsányi
L. Kubek S. Gyógyszerárban és Békés
Lajos, Nagy András, Schön Sándor, Vitá-
rius S uraknál. 33

**Kitünő alkalom 60 katasztrális hold elsőrangú olcsó
föld vásárlására.****Debrecen közvetlen közelében Pusztahalápon**

a vasúti megállótól 10 percnyi távolságra van a vecseházi Leitner Gyula ur tanya 60 kat. hold földdel Ebből 45
hold fekete homok, mely cukorrépát és bármily kalászos, vagy kapás veteményt kitünően megterem, 15 hold pedig
gabona termő sárga homok. Ezen kis birtok katasztrális holdanként 1000 koronáért, kereken 60.000 koronáért
eladó. A fizetési feltételek igen kedvezőek, mert 38.000 korona jó kölcsön van a birtokon, 12.000 koronát az eladó
4 évre 5% kamat mellett hitelez, készpénzben a vételkor tehát összesen 10.000 koronát kell lefizetni.

Bővebb felvilágosítást nyújt és a szerződést megkötö

419

Klár Andor Részvénytársaság irodája Debrecen, Piac-u. 77.

Telefon 445.

Siess minden este en kedvező alkalmat felhasználni!

Nagy Lajos hirdetői irodájából Csapó-u. 13.



**Vasutasok!
éshivatalnok urak!**
Eladó
egy igen szép ujház
a Homokkert legelején!

A nagyállomás közvetlen közelében! igen nagy telek! Termő szőlő és gyümölcsösök! Nagyon de nagyon jutányos árért és kedvező fizetési feltételek mellett megkapható !!

Ezen ház a Homokkertben, gróf Tisza István-utca 10 szám alatt van, az iskolához, óvodához és olvasókörhöz egy percnnyire. Tulajdonosa Boross Ferenc ur és neje.

A gróf Tisza István-utca a főutcából nyulik be, mely főutcában már villany világítás is van.

Teljesen új, adómentes, elsőrendű cseréglázból épült és cseréppel fedett épület, magában foglal egy rendbeli modern kétszobás uri lakást, verandával, konyha, spájz és pincével. 408

Van továbbá külön nyári konyha, igen jóvizű szivattyus kut, külön baromfiudvar, baromfi állal, sertésöl 10 darab sertésre, fűskamara, kitűnőkarban levő termőszőlő és gyümölcsös.

**Most már minden
elfogadható árért
eladó!**

Értesítés.
A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy
butor üzletemet
az utcai helyiségből ugyanazon házban hol eddig is volt Piac-utca 44. sz. Dr. Ujfalussy ház udvari helyiségébe helyeztem be, hol is óriási választékot tartok mindenféle stélű asztalos és kárpitos butorokból. Teljes mennyasszonyi kelengyék azonnal készes. Tisztességes és pontos kiszolgálás. 42

Varga József butorkereskedő, asztalos, kárpitos és díszítő műhely
Debrecen, Piac 44.
az udvarban. Telefon 377.

Legszebb ékszerek, ezüst éteszközök, dísztárgyak és pontosan járó zsebórák stb.

a legszolidabb árban beszerezhetők.

Pintér Gusztáv
ékszerész-nél. 186

Javítások jól és olcsón készítetnek.

Piac-utca 26. (Barak-épület.)

**Az újonnan berendezett
áruház**

**Rózsá Kistemplom-
bazárban.**

Legutolsó divat szerint készült

aljak

óriási választékban érkeztek.

**Bársony aljak
és Costümök**

ezedeti Modellek szerint saját külön mértékosztályban a legpontosabban készítettnek a legjutányosabb ár mellett. 68

**Tisztán kezelt
TEJ**

friss tea vaj, habtejszín, kávétejszín, turó és táptej termékeinket ajánljuk a n. é. közönség figyelmébe.

Kereskedők, nagybani vevők, kávé-sok és cukrászok árkedvezményt kapnak. Pékeknek sütési célokra ajánlunk géppel főlőzött édes tejet literenként 12 fillérért.

Nagybani szállítás miatt értekezhetni 10—12-ig és 4—6 óráig.

Egy józan, számolni tudó kocsist, ki állandó tud lenni, elsejére felveszünk.

**Uradalmak
Központi tejcsarnoka**
Bethlen-u. 12. 403

Telefon 632.

Alapított 1893. évben.

Telefon 632.

Halmágyi

női- és leány felöltők legnagyobb áruházában, Piac, a főpostával szemben.

Állandóan nagy szörme kiállítás

Szörme kabátok, Plüsch bársony és angol kelme felöltők

Bundák, Estélyi köpenyek és blousok, Costümök

Szőlő olcsó árak.

. 47

Előzékeny, pontos kiszolgálás.

Miért

**Ne fogadjunk el
Má-á-ást!!!**

csak óriás

FEDÁK

Cipőcrém-et?

Mert

szép fényt ad

Mert

Elegáns tőle a lábbeli

Mert

**puhán
tartja**

Mert

Nem rongálja

Mert

Vizhatlanná teszi

a bőrt

Mert a

**legkényesebb
kielégíti és** 1937

Mert egy

Óriás Fedák

cipőcrém,

mely 4-szer annyit tartalmaz,

mint egy 30 fillérért

más doboz

ebben a drága világban az egyedüli olcsóság.

Minden más egyzeri beiktatás postáért a szilár. Vastagabb betűkkel 10 szilár. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Levéli felvételre ingyen adunk levelezést, csak a válasza szükséges költség kell mellékelni. Tudakozásoknál a hirdetés számát a kiadóhivataltól mindig kérni kell.

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidékről apró hirdetések díja levelezésekben is beküldhető.

Levelezés.

Házasság
ismeretség kötése esetén vagyonos hivatalnokkal nincs kizárva. Vagyonos szép hölgy levele „Baldogság” jelleggel kiadható kérték. 135

Margit
régir helyre levél meggy. kérték vedd át. 237

Ajánlat.

Cipő.
üzletemet Piac 42. szám alá helyeztem. Kérem becses rendeléim figyelmét, Tisztelettel Cziczó Lajos 206

Kölesön
fürdőkádák kaphatók Piac u. 32. Kiss Ignác új helyiségében. 97

Jó
és olcsó ebédoszt kapható bentékezésre uri családnál. Cim a kiadóhivatalba. b

Illatos
zamatos tea különleges-ségek, Orosz és Kínai nagy tea áruháztól dírekt szállítva. 10 dg. Törmelék 25 krajcár, 10 dg. orosz keverék 30 krajcár, 10 dg. indiai kislevélű 40 krajcár, 10 db. udvari keverék illatos 60 krajcár, a legfinomabb mandarin császárkeverék ceylon teakból nagyválaszték. Király kávé és tea üzletében. Dégenfeld-tér. 24

Gummi
haszfűző a legújabb! Kaptollak olcsó árakban! Kötött női felöltők nagyválasztékban! Benyáts Emilnél Debrecen Fővár. 104

56
fillérbe kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejelés pamutjal együtt, Benyáts E. harisnyagyára Debrecen. 94

Pörkölt
kávé különlegességek vilány üzemi kávépörkölte a kirakatban, Főlegyházy Jánosnál Piac- és Miklós-utca sarok. 74

Király
kávéi mégis a legjobbak, kívánatra vevő előtt pörkölte, Debrecen, Dégenfeld-tér 11. 64

Sajttermései
hor literenként kapható. özv. Benyáts Emilnél József kir. herceg-u. 7. 24

Kiadó
egy szép nagy szoba, konyha azonnal, Kuruc-utca 20. 232

Hölgyek
figyelmébe! Mindennemű szépséghibákat sikeresen gyógykezelek. Aróbőr, üdítés, szemölcs, májfolt és szőr eltávolítás. Vilamos masszázst, Hajfestést és kézápolást végezek a Szent Anna-utca 14. sz. alatt, Lukács Anna kozmetikus. 241

Kiadó
raktárnak vagy lakásnak száraz világos betonirozott pincehelyiségek Nemzetőr-utca 3/a számú házában. Értekezhetni a házgondnoknál. 242

A Debrecen-Nyírbátori vasút közvetlen közelében, az országot és a Nyestakert mellett

23 magyar hold föld
mely szőlőnek rendkívül alkalmas, kedvező feltételek mellett **eladó.**

Felvilágosítást nyújt a **Debrecen-Belvárosi Takarékpénztár, Piac utca 41. 415**

Kereslet.

Pénztárnoknő
felvétetik Péterfia-utcai főközületünkbe, Deutsch Albert és Fia, Hatvan-utca. 220

Gyakorlott
varró s kézimunkás leányok felvétetnek Goldstein Karolin, Miklós-utca 5. 47

Egy
kisasszony, kinek jó írása van, kereskedelmi végzett előnyben részesül, felvétetik, Főlegyházy János fűszerüzletében. 194

Cserépkálykát
jó nagyot, keveset használtat megvételre keresek. Cimet a kiadóhivatalba kérem leadni. 2867

Fliegende
Blätter 907-908 teljes évfolyamát vennék. Cim a kiadóhivatalban. 130

Árpaaszalma
nagyobb mennyiségben is megvételre kerestetik. Cim a kiadóhivatalban. 81

Asztalosok
felvétetnek állandó munkára, Gombos és Porsai koporsógyárba, H-dorog. 2708

Kerestetik
egy kiméző ital mérésbe mint üzletvezető 1000 korona kaució képességgel, Külsővásártér 2 szám alatt jelentkezzen. 231

Pénztárnoknő
némi gyakorlattal, kezdő fizetéssel felvétetik Kovács Gyula vasüzletében. 228

Pénztárba
gyakorlott kisasszony felvétetik Szabó Mihály hentesüzlete Hunyadi-utca 23. 284

Szakácsnő
állandó alkalmazást nyer. József királyi herceg-u. 20 283

Egy
jómunkás borbélysegéd azonnal beléphet özv. Oláh Gyulánál Csapó 97. 235

Felvétetik
férfi vagy nő szombati napra kimézőbe. Értekezhetni lehet Hatvan-utca 3 szám. 239

Vennék
használt de jó állapotban lévő butorokat, valamint íróasztalokat. Írásbeli és szóbeli ajánlatokat sürgősen kérek: Wagner Ferenc József-u. 60. 247

Kiscsaládnak
háztartás vezetésével megbízható gyermekszerező 45 év körüli magános nő kerestetik, Csonka-u. 18. 240

Felhívom
a tek építész és építő mester urak figyelmét arra hogy a legszigorubb pontossággal elvállalok bármilyen műfuarozást és határidőhöz kötve szállítok a legjutányosabban 15 pár sajt lovamon kívül több tuvarossal rendelkezem. 3 pár lovat befogva eladok, igen jók. Rósenfeld József kir. her-u. 58. Telefon 9-37. 243

Tanuló
leány női ruha varráshoz felvétetik, Zápolya-u. 3 sz. 244

Fűszerkereskedő
segéd felvétetik Váray József kereskedésében. 248

Vennék
sürgősen egy jókarban levő oros szekeret és egy stráf kocsi, esetleg lószerszámot is. Wagner Ferenc József-u. 60. 246

Eladás.

Használható
ócska deszka kerítés 100 folyóméter hosszú eladó a Kőzraktárban. 217

Jömeneteli
villanyerőre berendezett szikvizgyár a befektetett összeg 50,00 tisztán jövedelmezi, a tulajdonos elköltözés miatt kedvező feltételek mellett azonnal eladó. Mólusz-tér 7. 150

Nyiregyházán
egy jól jövedelmező borbélyüzlet, családi okok miatt azonnal eladó. Cim Eisenberger Benő Kossuth utca 22. h

Egy
asztalos műhely teljes felszereléssel egészben eladó Szent Anna-u. 64. özv. Nádai Rezsőné. d

Alkalmi vétel
35000 négyszögöl föld részben kötött talaj és homok, közvetlen köves ut mentén, 3 kilométerre a vágóhidhoz, alkalmas hizlalásra, szőlőtelepítésre, homoktégla gyártásra, tanya épülettel, istálló, hizlaló akol baromfiól és jövizű kutakkal, 1. korona négyszögöl, megvételhez 5000 korona elegendő, a befektetett tőkének a rajta levő 4 holdnyi jó termő szőlő és rozsvetés 12%-át meghozza vlegkedvezőtlenebb időjárás esetén is. Cim a kiadóhivatalban. 23

Eladó

a Széchenyi-uton egy új, modern, pazar kényelemmel felszerelt épület

mely áll három parkettes szoba, zárt, fűthető veranda, fürdőszoba, összes mellékhelyiségek, motorhajtású vízvezeték, villanyvilágítás, park és egész épület alatt soute-rin helyiség. 405
Cim a kiadóhivatalban.

Eladó
Szilágymegyében egy 810 holdas egy 100 holdas, 92 holdas, 600, 700 holdas birtok jutányos árban és kedvező fizetési feltételek mellett. Bővebb felvilágosítást ad Roth Fülöp gazdasági és hitel-forgalmi intézete Tasnádon. 1

17 ezer
1 kosu város an a főtéren e utazás végett egy uri lakás eladó. Cim a kiadóhivatalban. 229

17 ezer
lakosu városban egy jóforgalmu fodrászüzlet elköltözés végett eladó, van 190 éves abonáns. Cim a kiadóhivatalban. 230

Jóforgalmu dohánytőzsde eladó.
Cim a kiadóhivatalban. 236

Eladóház
van rajta engedélyezett vendéglő és négy jól jövedelmező lakás, olcsó banktelherrel, kevés pénz megvehető. Értekezhetni lehet Hatvan-utca 5 szám Bodegába. 238

A diószegi
uton, Vágóhid hátamegett egy ujonnan épült hizlaló eladó. Értekezhetni Zápolya-u. 3. 245

Eladó
Sárádon 306 számú **ház**

nagy udvarral és kerttel, a kertben 4 éves ültetésű szőlővel — Ugyanott eladó 7 hold szántó föld is. A ház igen alkalmas volna korcsmának vagy üzletnek. 406



Házvevők!

Akik a Patai-utca 12 számú házat

9 ezer frtért megkérték

vagyék tudomásul, hogy aki közülök legelőbb leteszi Csapó-utca 13 szám alatti irodámban a foglalat, annak odaadom a 9 ezer forintért! A megvételhez 4 ezer forint készpénz elégséges! Villanyos vasuti közlekedés! A házban telefon! 411

Nagy Lajos
tulajdonos.

Nagy Lajos hirdetés! Irodájáról Csapó-u. 13.



Házvevők! Munkások! Napszámosok!

Itt volna most

egy végtelen olcsó ház

a Csapókert elején! Az ára 2900 forintra van feladva!

Kedvező fizetési feltételek! Óriási nagy telekkel! Villanyos vas ti közlekedés a Vilmoshuszár laktanyáig. Oda már néhány percnnyire van!

Ez a ház a Csapókertben Jánosi-utca 71 szám alatt van!

331 négyszögöl, óriási nagy telek! Van rajta téglapépület, cseréppel fedve, egy szoba, konyha, külön nyári konyha, fűkamara, termő szőlő és gyümölcsös.

Tulajdonosa Csedom Lajos ur, aki lakik Homok-utca 52 szám alatt. 410

FÜGGÖNYT

legszébben
leggyorsabban
és a
legszolidabb árban
tisztít

Hrabécy első debreceni gőzmosó, vegytisztító és ruhafestő

részvénytársaság.

Gyár és főzlet Széchenyi 42.

Fióküzlet: Csapó-u. 30. Telefon 668.

Hatvan-u. 11. Telefon 578.

Telefon 323.

Piac-u. 42. Gyűk.

Gyakorlott ingvasalónok felvétetnek.

167